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Harckocsik bevetésével nagyobb 
támadást intéztek a németek 

Carentannál az amerikaiak ellen
Eddig legsúlyosabb terrorfámstdás érte tegnap Budapestet
Berlin. (MTI.) A Hómét Távirati Iroda jelenti: „Montgomery a hadászati 

helyzet kényszerében“, „Közele,tilt n döntés“ rímek „lőtt foglalkozik a „Völ- 
bischer Beobachter“ csütörtöki száma a normandiai helyzettel. Az „többi na­
pokban — úgymond — nem következett he lényeges változás a harcok szinte 
re*. Szerdán reggel körülbelül olyan volt a helyzet, mint a mait hét végén. 
Aem szabad elfelejteni, hogy ezekben a támadásokban még nem vetették 
karcba az eddig partraszáHt ellenséges kötelékek legnagyobb részét. Az eddigi 
hgfcok tehát felderítő csatározásoknak tekinthetők, mivel mindkét félnek *zük- 
tége volt hosszabb időre tt felvonuláshoz. Az új csata csak a végleges felvo- 
miiéi után kezdn dhe titk.

A Völkischer Beobachter szerint a németek mögött biztos hadműveleti terü­
let van és csak részben megrongált utánpótlási utak. Montgomery nem ren­
delkezik ezzel az előnnyel és csapataival bár elég széles, de mindössze 10—18 
kilométer mély területre van össze szorítva. Montgomery nagyon jól tudja, hogy 
vállalkozásának nehezebb része még hátra van. Minél inkább hatol előre déli 
irányban, annál jobban eltávolodik az angol tengerészeti nehéztüzérség ható­
sugarától, amely eddig nagyon jó szolgálatot telt az inváziót hadseregnek.

Lisszabon. (MTI.) Az angol híriroda 
jelenti, hogy a németek szerdán Cárén- 
tan mellett harckocsikkal nagyobb táma­
dást intéztek az amerikaiak ellen, akik 
legjobb csapataikat, rohamosokat és ej­
tőernyőtöket vetettek, a küzdelembe. A 
támadás az amerikaink vonalának köze­
pe ellen irányult. Éppen akkor kezdő­
dött a német támadás, amikor az ameri­
kaiak. megkezdték az előnyomulást. 4 
németek egész nap folytatták rohamai­
kat.

Berlin, (MTI.) Az Int.erinf értesülé­
se szerint csütörtökre virradó éjszaka 
gyors német harcirepülőgépek jelentek 
meg heletanglin felett és ott eredménye­
sen bombáztok egyes célpontokat, töb­
bek között egy repülőteret.

legalább 75 ezer tonnányi 
ellenséges hajéferet ért 
súlyos találat az élszaka

Berlin. (MTI.) Az fnlprinf légügyi 
külön tudósít ója jelenti: Nehéz német 
eeaterepiilők csütörtökre virradóra jó 
eredménnyel támadták a normán ten- 
gerpart vidéken az e1I enséees hajógyiile- 
kezéseket és laborokat. Az eddigi je­
lentések szerint 6 hajót, köztük egy csa­
patszállító hajót találtak el. A partvidé­
ken a lőszer, és egyéh anyagraktárakban 
értek el találatokat.

Berlin. (MTI.) Mint az Inlerinf je­
lenti. a most összeállított jelentési í< sze­
rint a német repülők bombái súlyosan 
eltaláltak és megrongáltak mintegy 12 
brit északamerikai szállítóba jöt és csa­
patszállító jármüvet. Ezek űrtartalma 
legalább 7 ,-1.000 brnt tor égisz tér tonna. 
Így nagy utasszállító hajót farán érte a 
nagy bombatalálat. A hajó kigyulladt 
K már a támadás alatt eleülyedt. 4 né­
niét harcirepülőpépek meglepő bomba- 
'--madást intéztek több, átlag 8000 ton­
nás csapatszállítóba jó ellen amelyek 
' rdőkisérettel sietlek a part felé. Majd­
nem valamennyi hajó súlyosan megron­
gálódott. A b öntet felderítek megella-

pításs szerint az egyik szállítóba jót 
partravetette a vz. Egy másik 5000 ton­
nás gőzös egész hosszában kigyulladt. 
Bombatalálatok 3 ellenséges torpedó- 
rombolót tettek harcképtelenné. A tá­
madásból visszatérő német repülőik még 
több hajórobbanást is jelentettek.

Stockholm. (MTI.): Londonban visz- 
szatetszéet keltett, hogy De Gaulle nem 
ment el Churchillel együtt a norman­
diai szemlére. A Stockholms Tidningen 
szerint Londonban úgy vélik, hogy

Churchill és De Gaulle közös szemléje 
Észak franeiaurszágban méltóképpen ta- 
ü ti eb odolt volna az angol-francia szö­
vetség megerősödéséről, amiről eddig

esak beszéltek, de a valóságban nincs 
meg. Az angol sajtó élesen bírálja a 
londoni és a washingtoni kormányt De 
Gaulle mellőzése miatt. Különösen 
Koosevelt viselkedését kifogásolják 

Lisszabon. (MTI.): Londonból jelen­
tik, hogy Churchill Nagybritanniáriak a 
francia nemzeti felszabadító bizottság­
gal való kapcsolatára vonatkozó kérdés­
re a* akóházban szerdán kijelentette, 
hogy jelen pillanatban nem tartja tár­
gyalandónak ezt az ügyet. Várják meg, 
amíg De Gaulle és az Egyesült Államok 
viszonya kialakul.

Legaláb tíz ellenséges gépet lőttek le 
tegnap magyar terület fölött

Berlin. (M'l l.): Az Inte.rinf úgy érte­
sül, hogy az északamerikai bombázóknak 
június 14-én Budapest és más magyar 
helységek ellen intézett támadása során 
legalább 10 ellenséges gépet lőttek le.

Az Esti Újság írja: Az a támadás, 
amely szerdán délelőtt Budapestet érte 
a legnagyobb volt az összes eddigi légi­
támadás között. A város déli részében 
két oszlopban hatalmas füstfelhő tört a 
magasba és a füst beborította az egész 
fővárost. Egy körülbelül 1000 méter 
hosszú és 600 méter széles területre 
nagyméretű, főként 500 és 1000 kilós 
bombák estek. Ezek borzalmas pusztí­
tást okoztak. Három-négyemeletes háza­
kat is eltaláltak a bombák és bár az 
óvóhelyek a legtöbh helyen még ezek 
alatt a súlyos bombák alatt is megma­
radtak, sok családi otthon és lakás pusz

tűit el és a lakosság, főként s munkás­
ság sorában több haláleset történt.

A szőnyegbombázás leginkább csak 
családi lakótelepet talált. A főváros bel­
sejére nem hullott bomba, de a külső vá­
rosrészekben a Pest környéki városok­
ban, valamint a külső budai negyedekben 
nagy pusztítást okozott a támadás.

Terrortámadás érte Kecskemét városát, 
is, amely felett mintegy 30—4r bombázó 
járt és gépfegyvertüzet zúdított a házak­
ra. A lakosság mindenütt az óvóhelye­
ken keresett menedéket és csak egy se­
besülés történt. A gépfegyvertüz után a 
bombázók romboló és gyújtó bombákat 
dobtak a lakónegyedekre és foszfor:■ ó- 
vedékekkel lőtték a házakat.

Ezenkívül még két kisebb várost bom­
báztak az angolszászok, de ezekben az 
aránylag gyengébb ellenséges kötelékek 
nem okoztak nagyobb kárt.a v  7 J . —v «.«««», v- n "ch'mui wi I II uil rr i <1 fv <1 > «>*-»»» v rrwz. ■ n rv rí a g V \JV.' INrJll-.

A kögiqazgqtási bizottság ülésén

A b@mb «támadással kapcsolatos 
Intézkedésekről tett * 

a polgármester
Drámai szavakkal bélyegezte meg a főispán a lakásigényléseknél

tapasztalt visszaéléseket
Nagyvárad, jún. 15. A városi törvény- 

hatóság közigazgatási bizottsága ma dél­
ben tartotta meg rendes havi közigazga­
tási bizottsági ülését vitéz Rajnay Ká­
roly főispán elnöklésével.

Az ülésen előterjesztett polgármesteri 
jelentés a következőket tartalmazza: A 
Nagyváradot r hó 2-án ért légitámadás 
alkalmával 260 különböző súlyú (250 — 
500- 800 kgr.-os) bomba esett, melyek 
közül 8 bomba nem robbant fel. Ez 
utóbbiak felrobbantása, egv kivételével, 
megtörtént. A fel nem robbantott bom­
ba a szőlőhegyen van s ennek ártalmat­
lanná tétele végett az intézkedések fo­
lyamaiban vannak.

A terrortámadásnak az eddigi megál­
lapítások sezrint 105 halálos áldozata 
van. akik közül 8 német katona illetve 
ápolónő. A sérültek száma 380.

Az épületekben a bombatámadás kö­
vetkeztében a következő Ivarok állott ak

elő: 159 ház vált te jesen lakhatatlanná, 
melyekben mintegy 200 lakás volt. Rész­
ben megrongálódott 840 ház. A meg­
rongálódott házakban levő lakások 
40*/o-a szenvedett kárt.

A középületek közül csaknem telje­
sen egy épület kivételével megsemmi­
sült a m. kir. állami közkórház

A bombák legnagyobb 
része lakónegyedekre. az Úgynevezett 
Nügesz-telepre esett. E munkás-lakóne­
gyedre. megállapítás szerint. 50 bomba 
hullott, melyek egészen kis, egyszobás, 
konyhás családi házakat tettek tönkre. 
A halálos áldozatok főként innen kerül­
tek ki.

A város közönsége a váratlan légi- 
terrort megdöbbenve fogadta, azonban 

ia lakosság s főként a kibombázottak le!- 
.Ekiáilapota a hatóságok által tett gyors 
I és eredményes intézkedések következté- 
! ben megnyugtató és közvetlen tapasz­

talatok alapján megállapítható, hogy a 
szövetséges hatalmak ellen igen nagv- 
mérvtí felháborodást és elkeseredést vál­
tott ki a támadás, úgy a bombázottak. 
mint a város lakossága körében.

A kora délelőtti órákban bekövet­
kezett légitámadást követő egv órán be­
lül megjelentek. főként a kibombázott 
városrészekben a polgármester hirdet- 
mányei. amelyek tudomására hozták a 
város lakosságának. hogy a kibumba- 
zottak hol részesülhetnek meleg étet- 
kiosztásban, ruhasegéiyben s egyben kö­
zölte a gyorssegély, az átmeneti pénz­
ellátás és a kártérítési előleg utalványo- 
zásának módozatait is.

A bombatámadás után a déli órák 
ban. a felállított városi népkonyha már 

.meleg ételt osztott ki a jelentkezők­
ének. 255 adag ebédet és vacsorát adtak 
*ki 97. első napon: a következő napon 
'reggelét, ekédet és vacsorát osztottak ki
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* kits amliä io! tál között, A kiosztott 
ételadag napról-mpri emelkedett, a 
kibombízottak fokozató# elhelyezőiével 
azonban f, ho 7-től kezd'e ez a izám 
állandóan cinkként.

A bombatamadas oapjan, a felállított

íienhelyekeö kívül. Hl nealadot helye 
lett el a lakaehivatal a lepeaiétélt seido 
lakáeak egy-egy szobájában, átmeneti 
éjjeli sxálláéra. A bombatamadast kd 
"retó bítsoü, vagyis június hó 3-an pe 
dig megkezdték a kibomba róttak végle 
ges elhelyezőét az üresen álló. lepecse 
telt lakásokba. A mai napig 571 lakást 
utaltak ki a bombák árosul tok résiére 
úgy, hogy ma már mindert hajléktalanná 
vált végleges elhelyezést nyert, A lakás­
hivatal ezzdöszerint azon kibombáiottak 
lakásügyével foglalkozik, akik e gyors 
intézkedések következtében, egészség 
télén, nedves, nem megfelelés lakáshoz 
jutottak, vagy a hatóság félrevezetésével 
nagyobb lakást kaptak, mint ami okét 
megillette, volna

T be 9-ig 32 károsult retekre honié 
oes 2200 pengi gyorssegélyt két káro­
sait részére gondozás-ellátás «'»én 219 
pengőt 106 károsult részére pedig 
124 500 pengő kártérítési előleget utal 
tak ki. A kártérítési igények bejelentő 
se, azoknak a város mérnöki hivatala 
által történő felül vizsgálata folyamatban 
van Folyamatban van egyúttal a bőm 
bázist szenvedett épületek kárbecslésé­
nek eszközlése is.

Jelenti továbbá a polgármester, hogy 
e légitámadás következtében elhaltakat 
6 város a hösihaJottaknak kitáró gyász- 
szertartás keretében, a város által ado­
mányozott és kijelölt. a világháború 
hősi halottal sírjával szomszédos parcel- 
’óban /. hó 5-én temette el s a temetés 
költségeit egyelőre a város készpénz-

útik helyreállítását, i romok eltakarítá­
sit valamint a veszélyeztetett épületek 
megerősítését, Ezen munkálatok kereté­
ben 6 km hosezú-agii úthálózat meg­
tisztítása és rendbehozatala. 20(1 ház 
romiamat-, eltakarítása történt meg ez- 
tdeig, heleertv# természetesen a romok 
alól való Hstmenles munkáját is A 
helyreállításokká! kapcsolatban jelenti a 
polgármester, hogv *» építőanyagokat 
részben a gyártól, részben i tárolo cf- 
gekné1 lefoglalta e ebből eddig 306 sie 
melynek; 150 000 hornyolt cserepet.
16 000 hódfarkú cserepet. 3200 kupáé 
cserepet. ,3500 kgr, cementet, 4400 négy 
zetméter üveget. 600(1 tí~r meszel. 7000 
darab téglát, 64 kgr. szeget. 200 négy 
zetméter deszkát 2100 fm. lécet, 1200 
köbméter egyéb faanvagot utalt ki.

A további anvagok biztosítására kü­
lön intézkedés még nem történt, mert a 
rendelkezésre álló készletek figyelembe­
vételével erre meg szükség nem volt

készlete terhére folyósították. A légi­
támadás következtében kárt szenvedett 
városrészeket 5 kárterületre osztották 
fel, E területeken nap, 240 személy, 
összesen 763 munkanapot kitevő kato­
nai munkaerő 5 napon át végezte az

A vfgy.plyfztpjpU kornyék 

kitelepítése
Minthogy a zsidók kitelepítésével kap. 

esolatbm Nagyváradon 4700 lakás ma­
radt üresen a légitámadásoknak külö­
nösen kitett területeken, így a vasút­
állomás közvetlen közelében lakóknak 
lehetővé kívánja tenni a polgármester, 
hogy saját költségükön, önkéntes elha­
tározás alapján, az általa kijelölendő 
lakásokba költözhessenek át.

Jelenti továbbá, hogy azon bombaká­
rosultak részére, akiknek bútorzatuk és 
egyéb ingóságuk a légitámadás követ­
keztében teljesen, vagy részben elpusz­
tult, a zsidó lakásokba való költözteté­
sük alkalmával a m kir. pénzügyigaz- 
gatócágga! egyetértve, a zsidó lakások­
ban levő bútorokat, a szükséges ágyne­
műt és ruhaneműt leltár mellett, ideig 
lenes használatba adták át. Ugyancsak 
kiadták részükre a zsidó lakásokban 
volt romlandó élelmiszereket is, kivéve 
azokat, amelyek nagymennyiségben v0l- 
tak felraktározva,

Népjóléti és közellátási ügyek
A polgármesteri jelentés ezek urán 

áttér a város május havi rendes köz­
igazgatási eseményeinek adatszerű is­
mertetésere, Különös érdekességnek 
ezek között a népjóléti es közellátási 
ügyek.

A varos által alkalmazó** pénzbesze­
dek 1744 május havában a Magyar Nor­
ma Alap javin 5759.15 pengő* vétet­
tek be.

'ároí’: népkonyha ''rtJ. máj h«-

Szent László nyomda rt

-D. 5,
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.

vában 1550 adag ebédet adott k*, amely 
ételből állt

A napközi otthonok 1944 május ha­
vában kiosztottak 260 adag reggelit, 
ugyanennyi ebédet és uzsonnát

A Ceesztivó-Dudek szegényház lakói­
nak szama 48 mig . Hitler Adolf utcai 
szegényházban 68 egyént gondoznak 

A "á’-osi népfürdő forgalma 1944 ma­
ins hóban 10 470 személy veit

KÖZÉLELMEZÉS
r - * Május havában az OMTK kiren 

deltsége a 3 éven aluli gyermekeket és 
a félidőn túllevő 'terhesanyákat látta el 
tejjel. A 4—5 éves gyermekek 3 deci­
liter tejet kaptak naponta, A mennyiség 
kiadása körül semmiféle zökkenő nem 
merült fel. Kiadtak összegen 502 darab 
3 deciliterre és 3383 drb, 5 deciliterre 
jogosító Utalványt, Az OMTK hoz szóló

MEGNYÍLT a rádíumosvizü ózondusleveqőjü |
ftfc H

Hullámfürdője
Vonatjárat hatszor naponta

j Erdély egyetlen hullámfürdője

tejutalványokon kívül vidéki községek­
be kiadtak 2000 darab tejszállítási Ige- 
zolvánvt, Ezeket a 14 évnél fiatalabbak 
e* 70 étnél idősebbek, valamint a ható­
sági orvosi bizonyítvánnyal bírók részé­
re állították ki.

Lábbeli Május hónapban a lábbeli- 
ellátás térén nehézségek mutatkoztak. 
Ebben a hónapban kiutalást nem kapott 
a város A talpkiutalás február, a kesz- 
labbeti kiutalás április, a fejelés es mér­
ték utáni rendelésre, jogosító utalványok 
kiadasa május hó óta Szünetel.

Cukor. Fejadag forrasztásra május 
hóban 60.100 It gr, cukrot utaltak ki. E 
mennyiség a szükséglétét fedezte. Pana­
szok e téren nem fordultak elő.

Petróleum. Május havában 17,500 kg 
petróleum-kiutalásban részesült a város,
Világíláei célra a készlet csökkentése 
miatt csak 1 liter petróleumot adtak 
ki azok részére, akik villanyvilágítással 
nem rendelkeznek. Ipari petróleum-ki- 
utalást, a kérelmeit bevizsgáláea után, 
az előző hónaphoz viszonyítva, a havi 
kontingens csökkentésének megfelelően 
adtak ki.

Liszt. A május havában kiutalt liszt- 
mennyiség 9253 q ebhő! nullás 2159, 
kenyérliszt 7094 q. Ebben a hónapban 
^8 q rizst is utaltak ki a város részére. 
Kapott a város 90 q olajpogácsát. Más 
erőtakarmány kiutalásban nem részesült 
a város. A kenyér- és lisztellátás terén 
nem merültek fel nehézségek.

Tűzifa. Május havában a tüzifaellátás 
terén az előző hónapokban már jelent­
kezett nehézségek továbbra is fokozód­
tak annyival inkább. mivel a szállítás 
csaknem szünetelt. Beérkezett a város 
területére 5.325 köbméter fa. mely meny- 
nyiségből a falapokkal rendelkezők 
egyrészének 50 kg. tűzifát adtak ki. 

Sertés és zsiradék. Május hóban 3

Mozik műsora $
APOLLÓ; Az ellopott titok 
BELVÁROSI. Komédiások 
CASINO: Uz Bence.
KORONA: Dr Jörn

zsireüítitlinok sums kb 60 000 
te*t ki. A város közfogyasztásira Äj£ 
havában 82 darab s-rtéít rígtsí ! 
Valamennyi maganváiarlásbó! 
zott, A minisztérium mátue hóba.
*ést nem utalt ki Kapott * város I0 9t)r 
t(E. margarint. A levágott 82 darab íe, 
tesből 2460 kg. is irt termeltek ki ati, 
mennyiségből a 8040/1941, M, £ 
rendelet értelmében 492 kgr.t kellett 
beezolgáltatni s így kozellátáe oé!jjís 
1968 kg. zsír maradt E két tételből, »'a. 
lammt »» előző hónapban megm«z«j( 
készletből fedezte a hivatal » lakosa, 
zsírszükségletét, Húsellátás tekintetében 
nehézség nem merült fel.

Az élelmiszer piacon. a felhozatal sóid. 
séffélékben állandóan erősödik Obur 
gonya korlátlan mennyiségben állan­
dóan kapható, új burgonya csak mini. 
malis mennyiségben került forgalmit 

Gyümölcsfélékből a múlt évi tarolt 
almából még állandó felhozatal ,aa 
azonban az árak április hónaphoz vieio- 
nyitva 4—5 pengővel emelkedtek. Cs,. 
resznye május hó 16-án került először 
forgalomba kg.-ként 8 pengős árban, je 
a hónap végére az árak 3—4 pengőre 
estek.

Tejtermékekből a felhozatal április 
hónaphoz viszonyítva növekedett

Takarmány és terményára felhozatal 
nincsen.

Húsfélékben a felhozatal április hó­
naphoz viszonyítva májusban gyengült, 
csak marhahús, illetve némelykor tub­
es borjúhús került forgalomba

Szigorúan megtorolják a lakás­
hiénák visszaéléseit

A polgármester jelentésnek a bombaíá- 
madásra s az azt követő hatósági intéz­
kedésekre vonatkozó részéve! kapcsolat 
ban vitéz Rajnay Károly főispán k*'-1 in­
tette, hogy a lakásigc.i., 4; u ’ oly sú­
lyos visszaéléseket tápasaztalt, amelyek a 
legnagyobb mértékben kiábrándítók. Igen 
sokan a vezető társadalmi rétegekhez tar­
tozók közül is lakásokat igényeltek, ho­
lott lakásuk távol volt a bombázott terü­
letektől vagy pedig laké' -ik jelen­
téktelen károkat szenvedtek. MegVlapl- 
totta a főispán, hogy ezt azért * !■: az
Illetők mert attól tartottak, hogy a jő 
zsidó lakaásokat eligénylik előlük a bom­
bakárosultak. S minthogy ezek indokolat­
lan kéréseikkel valósággal megrohanták 
a lakáshivatalt és feltartották annak mun­
káját. sok Nilgesz-telepi szegény emoer, 
akinek házát elsöpörték, a bombák, több 
napon át nem jutott lakaáshoz. Ha valaki 
a városnak ezt a nagy szerencsétlenségét 
arra használta fel, hogy- előnyösebb he'v- 
zetbe jusson, ugyanakkor, amikor több 
mint száz halottat temettünk el és szá­
mosán váltak teljesen hajléktalanéi,ka, 
olyan minősíthetetlen bűnt követett el, 
amely a legszigorúbb megtorló eljárást 
hívja kt S ez a megtorlás, nem is fog el­
maradni — jelentette ki a főispán Etzel 
tartozik a ténylegesen károsultaknak, de 
tartozik az erkölcsi felfogásnak is Be­
jelentette, hogy felhatalmazást kért és 
kapott a beliigymínisiztertő! és a minisz­
terelnöktől a legszigorúbb eljárás beve­
zetésére azok ellen, akik szabálytalansá­
gokat követtek el és félrevezettek a ha­
tóságokat.

Hr Gyapay László helyettes polgármes­
ter hozzáfűzte a főispán kijelentéséhez, 
hogy dr Kocsis Margit, az Országos Szo­

ciális felügyelőség kiküldötte, a helyi szo­
ciális gondozókkal családlátogatásokat 
végez s jelentést tesz mindazokban az 
esétekben, amelyekben azt tapasztalta, 
hogy olyan egyének igényeltek zsidó la­
kásokat, akik nem szenvedtek jelentős 
bombakárokat, vagy jedig egyáltalában 
nem érintete őket a bombatámadás. Több 
mint 200 ilyen középosztálybeli egyénről 
van máris tudomása. Nagyrészük azzal a 
szándékkal ült be a zsidó lakásukba, 
hogy az ottlévő butórokot potom áron 
megszerezze Ezek ellen ho’ adékta’an’ü 
megindítja a közigazgatási eljárást 

Kötelezni fogja őket a kitelepítéssel 
táró költségek megtérítésére, régi 

lakásukba való vísszaköltözésre, ? 
amennyiben az illetők közalkalmazot­
tak, megteszi ellenük a feljelentést 
felettes hatóságaiknál, hogy fegyelmi 
utón Is Járjanak el velük szemben. 
Ezután dr Krűger Jenő javaslatot tett 

a zsidók ruhaneműinek mielőbbi ’ 
fására, mert azokat egyebek között — 
mint szakértők megállapítják — a uv-ly- 
kár veszélyezteti.

Kortsóiáros László egyes vácosrííze1, - 
nek jobb légoltalmi megszervezésére tett 
indítványt és Horváth Árpád a zsidó ér­
tékek elszállítására és elraktarozásárá 

vonatkozólag tett előterjesztést, óiyérte- 
lemben, hogy erre vegyék » hatóságok * 
kereskedőtársadalom önként felajánlóit 
szolgálatait és szakértelmét igénybe 

Ezután az egyes ügyosztályok jelenté­
sei következtek. A bizottsági ülés lapunk 
zártakor még tart.

■v .' Ä >-,7 mm
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Mindkét részről fokozódott 

anyagbevetés az invázió 
nyolcadik napján

alakulása megfosztotta az angolszászokat a helv 
©s idő moorvalasztascmak előnyétől. Közel 1000 renüloaénot 

vesztettek a szövetségesek az invázió kezdete óta
S Kárpátok előterében gyors ütemben folynak az előkészületek a vár­

ható nagy összecsapásra
Berlin. (MTI.) Az invázión arcvonalon folyó harcokról Hallenstehen „ A',;- 

met Távirati Iroda katona, tudósítója megállapítja, hogy az invázió Sale ’napján 
elsősorban fokozódott az anyegbevetés mindkét részről. Ez „z arcvonat 4 pont- 
tan vált láthatóvá. Először Caen forgalmi csomópontnál, ahol valószín,Heg elő­
ször a páncélos erők súlyos csatájára kerül sor. Ezen a részen három súlypont 
ismerhető gél, mégpedig az egyik közvetlenül Caen elölt, a második Troar- 
nal. ahol lé.giúton szállított angol csapatok most német páncélosokkal állanak 
karcban, a harmaduk THlynél, ahonnan kiindulva az angolok sok páncélossal 
igyekeznek dél felé.

Másodszor: Baralleroynál, ahol az ellenségnek eddig nem sikerült az áttörés 
St. Lo felé, az ellenség csa/mtainak zöme arra törekszik, hogy higny felöl, 
kerülve St. IrO-ba jusson, a német záróállások azonban megakasztották ezt a 
szándékot.

Harmadszor: Carantannál, ahol ezidő'szerint „ németek nagyon cselckvőekké 
váltak.. A német vonal a város szélétől nyugatra halad. A város megint az 
amerikaiak kezében van.

Negyedszer: Cherbourg,tál, ahol az amerikaiak hadműveletei leginkább 
élénkek. Itt magának a kikötőnek megszerzéséről van szó. Az amerikaiak a 
legsúlyosabb ember- és anyagveszteség árán elkeseredett harcokban eljutottak 
Mt. Bomagig. A fejlemények azonban itt is azt mutatják, hogy a németek itt 
is megerősödtek és a német, harci berendezkedés is élénk, úgyhogy Montgomery 
kénytelen lesz újabb tetemes erőket bevetni.

Súlyos anyagveszteség mellett, 
meghiúsultak a britek páncélos 

támadásai
reszt ti Irin ni, ágy ütésig hogy Eisenho­
wer tábornok az előrenyomulás bizo­
nyé#» megváltoztatását határozta el. 
Bayeuxtói délre kibontakozva van egy 
újabb felfejlődő«, amely a jelek szerint 
Sanmont-Villi-er-Boecage szakaszán pán 
«'élő* támadásban mutatkozik.

Erélyes ellentámadással 
több állásból kiszorították 
a németek az északameri­

kaiakat
Merlin, (Ml!.): Mint a Német Táv­

irati Iroda értedül. Mte Boiirgnál a né­
met csapatok juniiid 13-án erélyes ellen-

támadást hajtottak végre és több állás­
ból Cxiszurították az észak amerikaiakat 
és megakadályozták tovább keletre az 
északamerikaiak előrenyomulását a Me­
redek völgyben.

Berlin. (MTI.) Német katonai helyen 
az invázióé csata lényegét a követke­
zőkben foglalják össze: Az invázió pon­
tosan mindkét fél elképzeléseinek meg­
felelően folyt le és csupán az invázió 
menetrendjében állott, be nagyhordere­
jű eltolódás, mert az angolszászokat 
megfosztotta a hely és idő megválasztá­

sában rejlő előnyöktől es lehetőség nyílt 
a nemet hadseregnek * visszavágásra. Ez 
a magyarázata, hogy bár invázió« had­
seregként mintegy 15— 20 hadosztály áll 
küzdelemben az angolszászok nem tnd- 
tak kézzelfogható eredményt, még egy 
nagyobb kikötőt sem elérni. Ez olyzn 
siker, amellyel német részről meg le­
hetnek elégedve.

Paris. (MTI., A Német Távirati Irrv 
da jelenti: A Berliner Böreenzertnng 
,,Cherhmirs felé meghinsult az áttörés'* 
című cikkében a következőket írja: Mi­
ntán a partraszállás — leírhatatlan vesz. 
teségekkel megkezdődött. a támadás 
fennakadt az Atlanti fal érődéi között 
anélkül, hogy csak egy helyen is túl ju­
tott volna az ellenséges hajóáeyufc ható­
sugarán. Ebben az övezetben most a ke­
mény német ellenállás megszervezése 
folytán ide-oda hullámzó véres harcok 
folynak, amelyek kimenetele az invázióé 
csapatok számára teljesen bizonytalan

Berlin. (MII.) Az angol-amerikai ved­
eré normandiai hídfőjének légiterében 

a Német Távirati iroda értesülése 
szerint — egyetlen német vadász- és 
csatarepiilőszáz.ad nem kevesebb mint 
15 ellenséges vitorlázó szállítógépet 
lőtt le a keddi nap folyamán.

mint 50 ezer tenne hejéferet 
*~1tek el e németek keddre 

virradó éjszaka

Berlin, (MTI.): Az Interinf a szövet­
ségeseknek azzal a kísérletével kap­
csolatban. hogy a caeni német ellenállá­
st vonalakat nagyarányú szárnymanö- 
verrel kiemeljék sarkaiból, kiegészítőén 
arról értesül, hogy a britek jiáncélos tá­
madásai Tilly sur Seullesnél kedden több 
órahosszat tartottak és azokat a szerda 
reggeli órákig folytatták. Valamennyi 
ilyen támadás a legsúlyosabb vesztesé­
gek és bámulatos nagy anyag veszteségek 
mellett meghiúsult. A német vonalak 
előtt. —: amelyek minden rohamot ren­
díthetetlenül kibírtak — szerdán dél­
előtt 43 szétlőtt vagy égő Sherman- 
páncélost számoltak meg. Kedden a né­
met páncélvadászok Wicrees Bocageuuá! 
megsemmisítettek 15 páncélosból és sok 
páncélos felderítő kocsiból álló brit fel­
derítő köteléket. Ezt: követően a német 
páncélos csapatok innen kiindulva, ál­
talában északnyugati irányba hatoltak 
előre és helyekint nagyon szívós ellen­
állással is megküzdve. több fontos terep­
szakaszt megszereztek. A brit badveze- 
tőeég szerdán a déli órákban megint 
megkísérelte, hogy a német kötelékeket 
oldalba támadja. A jelentés lezárásakor 
ezek a harcok még folytak.

Berlin. (MTI.) Schmalfuss. a Német 
Iávírati Iroda haditudósítója közli: Mi­
után az angolok és az amerikaiak első 
h'dásaati céljukat, mely elsősorban a 
Ceten tin-félszigét elzárására és Cher­
bourg kikötő elfoglalására, másodsorban 
az Orue-torkolat elfoglalására Caen vá­
ros ellen irányultak. nem tudták ke-

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da értesülése szerint a jón ins 13-ra 
virradó éjjel az angolszász haditenge­
részeti biztosító erők feltűnően tartóz 
kodtak minden harcicselekménytől.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A német légihadrrő június 
13-ra virradó éjjel a normand partok 
előtt ellenséges hajógyülekezések ellen 
intézett támadások során végleges meg­
állapítások szerint a következő eredmé­
nyeket ért el: Az éjszaka folyamán a 
németek elsüllyesztettek 2 rombolót, egy 
100 bruttó reg. tonnás komphajót egy 
9000 bruttó reg. tonnás csapatszállító- 
hajót s 2, összesen 9000 bruttó reg. 
tonnát kitevő hajót. Súlyosan megron­
gálódott egy 2000 tonnás hajó, 2; össze- 
»en 10.000 bruttó reg. tonnás kereske­
delmi hajó és 2, összesen V ezer tonnás 
szállítóhajó. A német repülők bomba- 
találatot értek el egy 20.000 tonnás

partraszállító járművön és egy 1500 
tonnás különleges partraszállító hajon. 
A bombatalálatok hatását azonban nem 
lehetett pontosan megfigyelni. Ezzel a 
német haderő június 13'ra virradó éjjel 
több, mint öfl.OOO bruttó reg. temnánvi 
ellenséges hajóteret süllyesztett vagy 
rongált meg.

Berlinből jelentik: tMTI) A Német TI 
jelenti: A német légierő az előzőn lés első 
hetében együttvéve 673 angolszász repü­
lőgépet lőtt le. Az eddigi jelentések sze­
rint a német hadsereg csapatai ugyaneb­
ben az időben 48 ellenséges repülőgépet 
semmisítettek meg. így tehát a szövet­
ségesek 8 nap alatt *21 gépüket '.esz­
tették el. Ebben a számban nincsen benne 
a megsemmisített szállítógépek és teher- 
száll!tóvitorlások nagy tömege Óvatos 
nénieet bcslés szerint a szövetségesek 
veszteségei ezekben a gc :ben, melyek 
között nagyon sok Hamilcar rendszerű 
óriásvitorlázó van, már az ezret is elén.

A véderofoparattcsiiokságf jelentése
Berlin. (MII.) A Führer fóbadktzállá- 

sáról jelentik a Német Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
Norman diában egy harccsoport unk elő­
retört a Ornetől keletre levő ellenséges 
hídfőbe » az ellenségnek nagy ember- és 
anyagveszteséget okozott. Partraszállási 
hídfő többi az ellenség páncélosokkal, 
nehéztüzérséggel és erős repiilökötelé- 
k eb kel támogatott több támadást indí­
tott. A támadásokat visszavertük. Csa­
pataink ellentámadással visszafoglaltak 
egy átmenetileg elfoglalt, helységet. Egv 
a Caumontól délre levő térségig előre­
tört ellenséges páncélos felderítő cso­
portot teljesen megsemmisítettünk.

A június 13-ra virradó éjjel megint 
kemény tengeri tüköréire került sor áz
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elözönlő arcvonal előtt. Torpedó- és 
gyorsnaszádjaink tüzérségi találatokon 
kívül torpedótalálatokat értünk el ellen- 
seges rombolókon. Három gyorsnaszá- 
dnnk visszatérőben ellenséges vadász- 
bombázók összevont támadása következ­
tében elpusztult. Légihaderőnk elsiilyesz- 
lett 8 ezer tonna ha jóteret kitevő 2 
szállítóhajót valamint 2 rombolót és 
megrongált összesen 25 ezer tonna ha­
jóteret kitevő 3 fehérhajót.

Olaszországban kedden is összevont 
erőkkel íolytatta az ellenség támadásait 
a Bolsena-tó két oldalán. A szakádékor 
hegyi terepen vívott súlyos harcok ólán 
az ellenséget a tótól nyugatra mindenütt 
visszavertük. Előbb a tótól keletre is 
meghiúsultak a szakadatlanul megismé­
telt erős ellenséges támadások csak az 
esti órákban sikerűit az ellenségnek a 
tótól közvetlenül keletre terepet nyerni. 
Csapataink ott néhány kilométernyire 
visszavonultak.

Junius 13-án a reggeli órákban ellen­
séges vadászbombázók Olaszország nyu­
gati partja mentén megint megtámadtak 
egy német kórházba,lót

A keleti arcvonalról nem jelentenek Mi 
lönösebb eseményt A haditengerészet őr

naszádjai a Pejpusz-tó vidékén leküzdöt­
ték a szovjet örnaszádokat és eredmé­
nyesen lőtték a tó keleti partján levő el­
lenséges ütegeket.

Északamerikai bombázók juniu« l.-j.ir, 
délelőtt München akaóterüeteit támad­
lak. Károk keletkeztek. A lakosságnak 
veszteségei voltak. Légvédelmi erők le 
lőttek 37 ellenséges gépet. A szerdára 
virradó éjjel egyes ellenséges gépek be­
hatoltak München térségébe, és a Ra.ma- 
westfáliai vidékre, öt ellenséges lépőt t#. 
lőttek.

Síitek elég volt a? mv*-

Berlinből jelenük: (MTI) Londonbo! je­
lentik: A Daily Mail laptudósitó.ia trig 
a következőket:

Már a csatorna fölött is erősen himbá­
lózott vitorlázó^zá Ili tógépünk. A mellette 
levő katonák megkapták a tengeribeteg- 
séget, A légvédelmi tüzérség szétlőtte v 
gép faburkolatét és amikor a vitorlázó 
vontatókötele elszakadt, olyan lökéssel 
kezdtünk zuhanni, hogy mindenki rósz - 
szül lett. A gép minden részéből lángok 
csaptak ki. Körözni kezdtünk, hogy le
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tudtunk szállni A közelünkben égett a 
repülőgép. Engem hirtelen rántás a föld­
höz vágott. Vitorlásunk végül teljesen 
összetört. Árokban értem partot. Eszmé­
letlenül feküdtem, de a gép: skagolyók 
sűvitese magamhoz térített. Mélyebbre 
másztam az árokba és végül mellig bele- 
bújtam a rosszszagu és maszattal meg­
telt vízbe. Erősen védett szakaszon száll­
tunk le, több mint két mérföldnyi távol­
ságban a csapatoktól. Fülsiketítő lámpá­
val morzsolták fel vitorlásunk utolsó ma­
radványait. Meg kellett őrülni és őszin­
tén bevallom, rémület fogott el. Csak 
az a vágy élt bennem, hogy hazamehes­
sek. Teljesen összemocskolva feküdtem 
az árokban. 12 óra telt el Így és még 
mindig az árok nyújtotta a védelmet. 
Közben mélyebbre ástam be arcomat a 
sárba és egészen testemmel oly laposan 
területem szét, mintha lábtörlő lettem 
volna, de az ellenség nem hagyott nyug­
ton Mi szolgáltunk célpontul, ha meg­
mozdultunk útra gépuskatüzet guditot 
tak ránk.

A tudósító végül beszámol arról, hogy 
1 “kővetkező éjjel hazaszökött, mert ele­
ge volt az Invázióiéból.

Stalin az invézidról
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes 

német helyről lájékuzlatáétil köilik. 
hogv Sztálin a Nyugat-Francíaország- 
ban folyó hadműveletekkel kapcsolat­
ban nyilatkozott, amelyben azonban 
gondosan kerülte, hogy bármilyen 
módot jósoljon a további katonai fej­
leményekről. hanem nyilatkozata in­
kább hadműveleti törté.nelmi. vasv 
ha ngy tetszik, filozófiai méhetáé- 

Berlinből jelentik: (MTI) Az Aftonbla 
det londoni tudósítója jelentette, hogy a 
francia tengerpartot Boulogne és Calais 
között turnus 13-án reggel súlyos Bomba- 
támadás érte. amely az eddigieknél sok­
kal erősebb volt és csak az elözönlés 
bmbázásáaiva! hasonlítható össze, Mint 
az ínterinf értesül a caatornamenti né­
met tengerészparancsrokságról, itt a té­
ves. jelentés legtökéletesebb példájáról 
van szó, ami már abból is kitűnik hogy 
az állítólagos bombázást sem a németek, 
sem a szövetségesek nem jelentették A 
tudósító — mint később megállapították 
— összetévesztette a francia tengerpartot 
az angollal, mert angol jelentés szerint a 
kérdesesk éjszaka az angol partot bom­
bázták igen hevesen Dover közelében 
Már a kora reggeli órákban újabb ria­
dót fújtak az angolok, mert német mész- 
azehordóágyuk ismét megindították a fü­
zet. Hadicélpontokat lőttek, amelyek rög­
tön elkődősitették magukat.

es az adnia szárnyon kedden nem voltak 
pelentős harci cselekmények

Helsinki. (MTI.): A szerdai finn hadi. 
jelentés közlése szerint a legsúlyosabb 
harc kiveunapa vidékén folyik ahol az 
ellenség iriinteg 100 embert veszített 
halottakban.

Berlin. (MTI.): Az ínterinf jelenti a 
keleti arcvonalról: A keleti arcvonalon 
a Fekete-tengertől a Finn-öbölig sehol 
sem került sor nagyobb harcicselebme­
nyekre. Csak Jaseitól északra, a Kár­
pátok előterében és Vitebszktől délke­
letre hajtottak végre a bolsevisták gyen.

gébb előretöréseket, amelyeket mind 
visszavertünk. Időközben mindkét olda­
lon gyors ölemben folynak az előkészü­
letek a küszöbön álló nagv összecsapás­
ra A bolsevisták megerősítették támadó 
haderejüket a Dnyeszler alsó folyásánál. 
A lembergi térségben liarvbavetett ro- 
bamesapatokal is újabb egységekkel erő­
sítették Dl Cg.

Kantonból jelentik: üMTI) A Német TI 
jelenti: Egy csungkingi jelentés szerint a 
japán csapatok behatoltak Miyang város­
ba és most a városban u'cai harcon foly­
nak

Londoni lap lesújtó véleménye 
az ancfiiai belső viszonyokról

Keleten nem került m 
nagyobb hadműveletre

Berlinből jelentik: r MTI) 1,- Ínterinf
lelent:. Az olasz hadszíntéren a yzövetsa-
geeek hadműveleteiket erős páncélos é? 
motorizált gyalogság bevetésével folytat­
ták A szövetségesek kedden ülabb nagy 
támadásra indultak a Botsens-tóná! elte­
rülő térségben. A támadás súlypontja a 
Liri térségre esett. Hosszú ideig tartó el­
keseredett harcok után az amerikai csa­
patoknak sikerült néhány helyen helyi 
betörést elémiök, de különösen páncélos 
aakulataik nagy veszteségei miatt nem 
voltak abban a helyzetben, hogy ezt ki­
használják. A középső arcvonalszakaszon

l isszabonhól jelentik: (MTI) Han­
ne Swaffér. Anglia helyzetével kap­
csolatban. a Londonban megjelenő 
People cimii lapban többek köz.ött a 
következőket írja:

— Bizonyos, hogy az ország belső 
egységét csak akkor lehet fenntarta­
ni, ha Churcihll kormánya nagyvona­
lú reformpolitikát folytat a jövőben. 
Úgy, mint eddig, többé sehogyan sem 
lehet. Az arcvonalon küzdő katonák 
meg mindig panaszkodnak, kevés 
asoldjnk miatt. A Chnrehill-kormánv 
már nem egyszer elismerte a súlyosan 
bombázott London, Plymouth, Bris­
tol és Coventry követeléseit, hogy uj 
lakásokra van szükség, a lakosság 
azonban még ma is a romok között 
él. A megujhodott Anglia ezek miatt

a kiálló bajok miatt ma sokkal távo­
labbi ábrándkép. mint valaha. Találó 
kifejezést adott ezeknek a panaszok­
nak egy liberális képviselő, amikor 
kijelentette, hogv a jelenlegi helyzet 
azt jelenti, hogy mindaz az áldozat, 
amit te, én és mi hozunk és amit 
még sokait fognnk hozni: kárbave- 
szett. De ez a képviselő egyike azok­
nak a keveseknek, akik ma még szól­
ni merészelnek. Az angol nép azon­
ban már nem sokáig enged magára 
erőszakolni egy olyan rendszert, 
amelyben minden egyes alsóházi kép­
viselőnek idomító fuvolájára kell lán­
colni, nem szabad kritikát nyilvání­
tani és minden egyes alsóházi kép­
viselőnek úgy kell szavazni, ahogyan 
parancsolják.

fl nagyváradi munkaniac 
helyzete

Egyenlő arányban keresnek és kapnék 
foglakozást a munkások

A nagyváradi in. kir. állami Mun­
kaközvetítő Hit atal (Szilágyi Dezső­
it. 28. Telefon 25—76) az 1944 évi 
június hó 14-én kelt kimutatása sze­
rint az elmúlt héten elhelyezett: ő4 
egyént.

./elenleg foglalkozást kaphatnak:
1 kovács. 1 szobafestő. 1 cipész, 3 

férfiszabó. I bádogos, 2 borbély, 3 
kereskedő, 5 lakatos, 1 autófényező, 
1 felsőrészkészilőnő, 6 ács. 4 tisztvi­
selőnő. 1 tisztviselő, 1 gyemneklány, 
•36 napszámos, 4 gyáritnunkás, 1 gvj. 
rimunkásnő, 3 ntindenes-főzőnő. l(j 
mindeneslány. 4 bejárónő, 2 szakács­
nő. I lakatos. 1 éjjeliőr (hadigondo­
zott. Összesen: 92 egyén és 2 egyén 
(hadigondozott).

Foglalkozást keresnek:
3 asztalos, 3 szabó, 1 hentes. 12 ke­

reskedő. 1 kovács. 6 tisztviselő, 7 
tisztviselőnő, 3 szövőnő. 1 ápolónő, 6 
bejárónő, 10 mindeneslány, 2 min­
denes főzőnő, 6 szolga-kifutó, 1 seő- 
vő, 31 kereskedelmi alkalmazott (nő) 
összesen: 93 egyén.

Betöltendő >anonchelyek:
1 bádogos, 5 cipész. Összesen. 6 

egyén.
Elhelyeezést kereső tanonet
1 villanyszerelő,

Elborul az ég Budapest fölött
Ismét hősiesen megöllotto helyét a főváros

A Sem.sete Ujtág írja: A felhőtelen 
kék égről ragyogó napsütés köszöntött 
3 városra Megindult a mindennapi élet 
gépezete, a* utcák reggeli forgalma 
percről-percre élénkebb lett Tíz óra , . . 
Zsúfolt villamosok csilingelnek a kör­
utakon . kezdődik a Belváros utcám 
a vásárlók színes felvonulása . . mosoly­
gó helgvek suhannak he a boltok al­
téin mindenütt fény. derű, mosoly­
gás . . .

Tíz óra , . itt-ott a nyitott ablakok 
ból harsog a rádió: ..Kedves hallgatóink 
híreket mondunk, A gongütés tíz órát 
jelent. Ebben a pillanatban kis kattanás 
és váratlanul mély férfihang jelenti, 
hogv az- adást bizonytalan időre megsza­
kítják. A napfénv elborul, az amok el­
sötétednek, egv mama lekíált a második 
emeleti ablakból az utcára

— Pistike^ gyere vissza' Légó ,-an1
A rádióban gvortan egymás után ri­

aszt jak a déli körzeteket ma]d a Du­
nántúl »iraki része következik ■ aztan 
légi veszély Fold - ár légoltalom vi.
gyástz. Győr* majd Budapest kerül 
»orra Már «-ólnak * szirénák, de a 
riasztói»! felkészülten találja a fővárost. 
A !égo! 1 almi szervek, gyárak, üzemek és 
hivatalok minden pillanatban várták a 
jelet «. ennek köszönhető hogv a város 
lakossága percek alatt kiürítette a mun­
kahelyeket, a lakásokat és mindenki az 
óvóhelyre vonult.

Tizenegy óra ... A város körül mű­
ködéibe lép a légvédelem és fergeteges' 
ágyúzás kezdődik A magasban egyre

Rádióműsort akar?
Vegyen

Bádláéletel, Délibábot
5

Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál
BB B—B—1

erősbodik a repülőgépzűgás Azonnal 
megállapíthatjuk, hogv nagv kötelék 
repült a fősáros fölé, A tízezer méter 
magasságban járó gépek zúgása úgy le­
hallatszott az uteara mintha körülöt­
tünk cikáztak volna motorkerékpáron

A tüzérség hatásosan dől gőzük.
A felhőtelen égen egymás után gyűl- 

1 ak ki a granatpamar.sok. Száz és száz 
gránát ostromolta az ellenséges négymo- 
toroe repülőgépeket A tiszta látási vi­
szonyok lehetővé tették, hogy gyakran 
szabad szemmel is látni lehetett a vo­
nuló hullámokat. Hetesével, mint úszó 
légi szörnyek, zárt kötelékben, lomhán 
vonultak el a város fölött, hogy a déli 
kerületekben aztán kioldják bombáikat,

A pesti háztetőkön, mint a jégeső ko­
pogott a sok gránátszilánk . . Délről 
egyre magasabban tört a magasba két 
fekete füstoezlop. Az ellenséges gépek 
gyűjtóbombií elvégezték feladatukat A 
fuetfelhö mindjobban szétterült és a lé­
gitámadás harmincadik percében, mint 
valami tájfun elsötétítette * mennvbel- 
tot. Sűrű felhőhegy vonult a nap elé és 
fekete árnyék terült a városra. A hoz­
záértők jól látták, hogv hatalmas tűz­
vész olajfüstje vonul észak felé, mások 
azt hitték hogy nyári zápor esőfelhője 
takarja «! az eget.

A légoltalmi parancsnok* far a hama­
rosan megérkeztek az első hírek A 
négyszáz gépből álló ellenséges légiflot­
ta két hullámban támadt a fővárosra 
Tervük az volt, hogy Pest előtt ketté­
válnak e igy megtévesztik a fővárost 
védelmező vadászokat, Cselvetésük meg­
hiúsult, mert vadászaink azonnal felis­
merték szándékukat, és ide jében rá tűk 
támadtak

A két hullám kötelékei tömérdek gé­
pükkel azonban elérték céljukat és a 
főváros déli kerületei fölött kioldották 
boinbaterküket. Támadásuk ezúttal csak 
gyújtóbombákkal történt. A déli ipar­
telepekről hamarosan tüzjelentés érke­

zett. Egy olajtelep gyűlt elsőnek langrt 
és ennek a füstje borította árnyékba » 
fővárost, A Soroksár felé vezető át 
déli körnvéke bombaszón veget kapott í 
az első jelentések szerint ismét súlyos 
kar keletkezett a munkás lakótelepek­
ben ,

Peetí zen'erzs ebet ée » főváros k Se öt* 
megszakadt 3 villamos összeköttetés. 
Két tárat útvonala hasznavehetetlenné 
vált A déli ipartelepekkel ugyancsak 
megszakadt az összekötteted- Egy ve­
gyészeti gyár és egy szövőgyár ugyan­
csak sok bombát kapott. A sertés- es 
marhavágóhid. a szabadkikötő, a Kvas- 
sai zsilip számos bombát kapott Fővá­
rosi mentők érkeztek több kocsival st 
egyik vásártelepre. ahol beomlott az 
óvó-helv. Egv nagy koksztelep tüzelő- 
hegyeit is feldúlták a bombák. A fővá­
ros egyik vgsuti rendezőteiepe ugyan­
csak kárt szenvedett. A légitámadás 
negyvenötödik percében érkezett jelen­
tés egv gumizván tűzről. Albertfalva kö­
rül a bombák f e laza g gat Iák a Hí A *i- 
neit és a forgalom megbénult

A déli martelepek nagv bombákat5 
mi att a fővárosi tűzoltók és, men tok 
megerősített őrségekkel vonultak ki, 
hogy segítséget nyújtsanak.

Kispest városa is kapott hombitüzs! 
A Bercsényi- és a Hunyadi utcában 
több bombakár keletkezett. Fel nem 
robbant bombát jelentettek Budafokról 
a Páva-utca 22, számú házból.

A főváros elleni légitámadás egy óra- 
hosszat tartott, de 3 város belterülete 
alig szenvedett kárt. Csupán Buda né­
hány helyéről érkezett jelentés epület- 
tüzről.

Az ellenséges repülStamadás eintta! 
gyújtogató jellegű volt. A fővárosra 
igen sok etaniollemez is hullott, amel­
lyel a rádióközvetítést igyekeztek meg­
zavarni. Vidékről érkezett jelentések 
szerint Kecskemét és Ujszőny volt az 
ellenséges gépek célpontja H. Gy-
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-II! ^g^óftök. 1044 lugius IS MÄUVÄK LÁPOK s
Dr Ĝvycspay Lciszlo emlékiratban kéri 
« »»ide kérdéssé! kapcsolatos nehéz- 

segek sürgős orvoslását
Javaslat külön nagyváradi kermányb-ntosi kirendeltség létesítésére

Dr Gyapay László helyettes ool- vnin» ....  ■ , ...

tlíelött

Dr Gyapay László helyettes pol 
gármester a zsidó kérdéssel Nagy­
váradon felmerült nehézségek or 
voslására a zsidó ügyek kezelésére 
kirendelt kormánybiztoshoz, vala­
mint vitéz Imrédy Béla m. kir. gaz­
dasági miniszterhez emlékiratot 
küldött. Közérdekű tartalma miatt 
teljes egészében ismertetjük a 
nagvfontosságu emlékiratot. Szerk.)

M Kir. Kormánybiztos llr!
A nagyváradi zsidók gettóba telepítése 

1944. május 3-ántörténí meg. Tekintet 
te! arra, hogy az ország városai közül a 
legelső volt Nagyvárad a kérdés megol­
dásában, továbbá, hogy ez a város volt 
az, ahol Budapestet leszámítva, a zsidók 
a legnagyobb gazdasági hatalommal és 
vagyonnal rendelkeztek, az elkülönítés 
olyan- különleges feladatokat és olyan 
nagy jelentőségű problémákat vetett fel, 
amelyek megoldása szükségessé tette, 
hogy ezt a kérdést széleskörű értekezle­
ten tárgyaljam le s annak eredményét 
részletesen tárjam Kormánybiztos Ur elé.

A konkrét problémák felsorolása előtt 
hangsúlyozni kívánom, hogy' a gyors és 
eredményes intézkedéshez a keresztény 
társadalom minden rétegének fontos ér 
deke fűződik s ezért célszerk volna, ha 
a helyi viszonyok ismeretével rendelkező 
kirendeltség felállítását határozná el Kor­
mánybiztos Ur, amely kirendeltség gyor 
san, célszerűen, a kincstár és a kérész 
tény magánszemélyek érdekeinek igazsá­
gos érdekeinek egyensúlya mellett intéz 
kedne, a sokféle és éppen ezért előr 
aem látható kérdések ügyében.

Hangsúlyozom, hogy’ Nagyvárad a zsi 
dó kérdésben egészen egyedülálló hely­
zetben van s az itt levő zsidó ingó, ingat 
lan, ipari ás tőkebiztesitási célú vágyó 
nők, a zsidó személyekkel kötött olyan 
magánjogi viszonyok, amelyek a keresz­
tények egész vagyoni létét érintik, olyan 
tömegben jelennek meg az ilyen ügyek 
kel foglalkozó hatóságok előtt hogy’ 
minden körülmények között indokolt a 
gyors és nagyvonalú elintézést Kormány 
biztos Ur részéről külön nagyváradi kor 
mánybiztosí kirendeltséggel biztosítani 

Ennek igazolásául szolgái a problémák 
rövid felsorolása, melyek eddig a követ 
kezők;

Nehé^ségelt a leHátro» 
ásásnál

1 ss- kir pénzügyigazgatásig vélemé­
nyem szerint ezzel a munkával belátható 
időn belül nem tad elkészülni. Ez a meg­
állapítás • következő számadatokban 
nyugszik: Leltározandó kb. 4700 zsidó la­
kás kb 15.000 szobával, iöOO né! több 
konyhával és éléskamrával Mintegy 600 
kereskedés és -500 ipari műhely és üzem.

Ez a munka mint fizikai tevékenység 
is óriási, de véleményem szerint azonfe­
lül a munkának bizonyos értékbecslési 
jelleget is kell adni. Például nem lehet 
egy festményt egy arckép gyanánt szám- 
bavenní, ha az műértékkel is bír, stb.

volna, annyival is inkább, mert a 23.200— 
1944. Ip. A4, sz. rendelet csa.t május 13-an 
jelent meg, Nagyváradra 1944 május ho 
16-án reggel érkezett meg s így effekti­
ve csak a vállalati vezetők szemeiyeneh 
kiválasztása után a felmondási iuóneK va­
lóságos munkanélküliségben történt el­
töltése után nyílt lehetőség a munkásság­
nak újabb elhelyezkedésre.

b) A kereslcede mi alkalmazottak hely­
zetében az 50.500—1944. KKM sz. rende­
let hozott változást. Ezek a máius ha\ í 
bérüket nem kapták meg

c) Mind az ipari, mind a kereskedelmi 
alkalmazottak elestek 1944, évre a fizeté­
ses szabadságtól, ha nem történik ebben 
az ügybén intézkedés.

d) A kereskedelmi alkalmazottakat a 
fennálló rendelkezések szerint végkielégí­
tés is megilleti, tehát az esetleges keresz­
tény üzletben való elhelyezkedés számuk­
ra jóvátehetetlen károsodást jelent, ha 
méltányos és jogos igényük a zsidó ve- 
gyónókból nem nyernek kielégítést.

e) Egészen furcsa, azonnal orvoslandó 
helyzetben vannak a hadbavonult Ke­
reskedelmi alkalmazottak családjai, 
akiknek munkaadójuk zsidó volt. 
Ugyanis a kereskedelmi alkalmazott 
családja nem kap hadisegélyt, hanem a 
munkaadó fizet tartási hozzájárulást 
részére, illetve fizetne ha volna munka­
adója. Tehát az a helyzet hogy a get 
tóba került zsidó katona-alkalmazottjá 
nak családja május 3. óta sem a ható 
lápoktól, sem munkaadójától nem kap 
semmit

Nem vitás, hogy a kormányzat célja 
nem ez volt. A zsidó kérdés megoldása 
a magyar munkásnak nem a keserve­
sen kiharcolt fizetéses szabadság, a ki­
zsákmányoló zsidó kapitalista rendszer 
szégyenét jelentő 2 heti felmondás ál­
tal nyújtott parányi biztonság elveszté­
sét kellett hogy hozza, hanem több 
gondoskodást, több biztonságot, embe­
ribb sorsot
Ezeket az égető munkás sérelmeket a 

m kir. Iparügyi Miniszter Ur elé tártam 
még május közepén s a felterjesztést 
Szabó János orsz. képviselő személyesen 
vitte fel s kapott Ígéretet annak gyors 
elintézésére.

Ennek ellenére a mai napig sem tőr 
tént semmi.

Hogy ez a kérdés, = belső front szem­
pont iából mii jelent, azt a felterjeszté­

semben kifejtettem
f) Sürgős volna a munkabérek rende­

zése is.
A zsidó üzemek egy részét válla­

lati vezetővel üzembe helyeztem, 
azonban a munkások ina csak a 
rögzített munkabért kapják, inig a 
zsidó fondorlatos számításból és a 
fekete értékesítés hasznából lény­
legesen ennél titokban többel fize­
tett, tehát a munkás ma kevesebbet 
keres, mint a zsidó-vezetés alatt, 
A munkabér némi emelése eltüntet­
né ezt a differenciát.
3 Az üzembe helyezett vállalatok nagy 

nehézségekkel küzdenek. Különösen s 
szállítási zavarok miatt. A nyersanyag- 
szállítás majdnem teljesen leállt, de szü­
nete! a készáru elszállithatása is, aminek 
az a következménye, hogy felszaporodik 
a készáru, minden forgótőke készáruea 
rögzítődik s meg kell állni a termelésnek, 
amihez egyébként nyersanyag is alig ér­
kezik.

Átmeneteiig segítene az utóbbi bajon a 
meg nem nyitott zsidó üzemeknél zárolt 
anyagkészlet átadása a működő üzemek­
nek.

4. Ugyanez a helyzet a kereskedelem­
ben is A. keresztény üzletek forgalmának 
a zsidó üzletek kikapcsolásával emelked­
ni kellene, ha volna áru Sürgősen gon 
doskodni kellene a zsidóknál felhalmozott 
áruk szétosztásáról, amit a lezárt és nem 
gondozott árukat fenyegető veszedelem 
fmolykár, avasodás stb.) is indokol

5. Vállalati vezetővel működő üzemek 
né! általános baj a minimális forgótőke 
hiánya A zsidók az utolsó időkben min­
den mobilizálható tőkét kivontak az tize 
mekből, előlegeket szedtek te! áru szál- 
lit ásókra stb

Nem nagy összegekről ven itt szó, sok­
szor csak két heti munkásfizetésről, ami 
megoldhatatlan probléma a jószándéku 
derék magyar vállalati vezetők előtt 

Milliárdok kerültek széfekből a közős 
ség, a kincstár rendelkezésére: érdemes 
volna az ipari termelésre áldozni belőle 
egy kis töredéket.

6. Nagyváradon jelentős tömegű kis 
keresztény kereskedő önállósult a textil 
szakmában, akik végre megszabadultak 
a zsidók rejtett áruforrásaíbó! származó 
gyilkos nyomástól Amint értesültem 
most ezek 25.000 P készpénztőke nélkül 
az akciós elosztásban részt nem vehetnek.

rabét festet tisztittat, I 
keresse fel

f QTH kelmefestő -vegytisztáét
Gillanyi-ut 5. Telefon: 39-43.

Telefon hívásra házhoz megyünk

soknak és kereskedőknek áruszállítás 
céljára juttatni, térítés ellenében.

9. Gondoskodni kellene a zsidó iparo­
suknál és kereskedőknél javítás és meg­
őrzés céljából maradt holmik kiadásá­
ról is.

Itt Nagyváradon ez a kérdés nem volt 
már megoldható annak a kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszteri rendeletnek 
alapján, ami félig lehúzott redőnyöx 
mellett biztosította a kifizetett, vagy de- 
gen áruk kiadását, minthogy a rendelet 
kiadásakor már a zsidók a legszigorúb­
ban el voltak zárva a város keresztény 
lakosságától.

Ennek a kérdésnek a megoldása azért 
fontos, mert a lezárt zsidó üzemekben 
van a keresztény munkások munkaköny­
vé, iratai stb. ami az újbóli elhelyez ive- 
déshez nélkülözhetetlen.

Kormánybiztos Ur!
Mindezek a kérdések csak a legégetőb­

bek, azok, amelyek magyar kisemberek 
számára jelentenek hátrányt. Ezenfelül 
van a zsidó vagyon, mint nemzeti vagyon 
sokféle problémája.

Nagyvárad gazdasági, ipari élete át 
volt szőve zsidó érdekeltséggel. Jogviszo­
nyok vannak, amelyek meggyőződesim 
szerint országos viszonylatban is egye­
dülálló és amelyeknek gyors, észszerű 
megoldása csak itt biztosítható, ezért 
tisztelettel kérem, hogy a zsidó vagyon­
jogi kérdések megoldásához kormánybiz­
tosi kirendeltséget méltóztassék Nagyvá­
radon felállítani.

Egyben tisztelettel bejelentem, hogy 
ezen feliratomat egyidejűleg dr vitéz Im­
rédy Béla m kir. gazdasági miniszter úr­
hoz is felterjesztettem, leérve hathatós 
támogatását.

Nagyvárad, 1944. évi juníus hó !4-én.

Dr GYAPAY LÁSZLÓ, s. k.. 
h. polgármester.

Megkezdődött Nagy­
váradon Is a nők honvé­

delmi munkára való 
kiválasztása

Büntetés terhe alatt kel! a behivottaknak 
jelentkezniök

A kiskeftiksáik érdekében
Ez??1 kapcsolatba1' néhány s?rs-mpo«tri!

4i Ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak helyzete
2 Megoldandók azok a kérdések, ame- 

brrir a zsidó munkaadók kikapcsolásából 
származnak.

a) A-z ipari munkások önhibájukon ki. 
'•öl maradtak munkahely nélkül, tehát a 
törvényes felmondási időre járó bér a zsi­
dó vagyon terhére részükre kiutalandó

a) A kiskereskedők száma Nagyváradon 
nem túlzott a zsidók kiesése után, meg 
tartásuk indokolt és nem köthető ilyen 
magas vagyoni cenzushoz.

b) Legalább 80 piaci textilkereskedő 
közül mintegy 50 olyan van, amelyiknek 
6—8000 P az összes tőkéje. A családfő 
sokesetben katona és a feleség árul a ba- 
rakban. Ha ez nem kap árut, feléli a kis 
család az egész tőkéjét s a hadbavonult 
esetleg rokkantam hazatérő katona, a kis 
biztos kenyér helyett pénz nélkü1, üzlet 
nélkül találja hozzátartozóit, nem is szól­
va arról, hogy az a család, amelyik ed­
dig megélt a szerény üzletből es adózott 
belőle, ezután segélyt fog kérni.

A zsidó textilesek kikapcsolása a lét­
számot amugyis csökkenti, meg kel! te­
hát kegyelmezni a kis magyar exisien- 
ciáknak.

’. A keresztény kisiparosság szempont 
iából is vannak gyorsan megteendő in­
tézkedések.

Legelső 3 zsidók által eszközölt meg­
rendelések ügye Sok estben a zsidó árut 
rendelt, amibe a kis magyar iparos min 
den forgótőkéiét belefektette Az áru el 
készült és ma nincs aki átvegye. Sem pén­
ze nincs, sem vevője, aki átvenné a ran 
delt holmit.

Megítélésem szerint a jóhiszetnüleg el 
készített munkákat a zsidó vagyon ter­
hére át kel! venni, mert egy-egy ilyen te 
tel, egy-egy iparos család egész életét, 
munkalehetőségét teszi tőnkre

8 A szállítóeszközökben a hiány nap- 
ról-napra súlyosabb. Nemcsak a vasúti, 
de a helyi szállitiás is megnehezült. Autó 
nincs, a lovak hadiszolgálatra vannak 
igénvbevéve. Célszerű volna a zsidóktól 
lefoglalt kerékpárokat keresztény iparo-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3958—1944 szám alatt a következő felhí­
vást adta ki:

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 
179.200—Ein. 46—1944. számú rendeleti 
alapján a nőknek honvédelmi munkára 
kiválasztását végző „Kiválogató Bizott­
ság” működését a Rákóczi-ut !3. szám 
alatti Széchenyi épületben (I. em.) meg­
kezdte

Felhívom a Bizottság elé idézett nőket, 
hogy saját érdekükben az idézésnek pon­
tosan tegyenek eleget, az idéző lapon fel­
tüntetett ekományokat pedig hiány nél­
kül hozzák magukkal, * ért a késedelme- 
zők vagy mulasztók a 330 000—1941 BM 
számú renedelet HL fejzetének 39. o—a 
értelmében 200 P pénzbüntetésben reeze 
sülnek, súlyosabb esetben pedig rendőr­
ségi felügyelet alá fognak helyeztetni

Káréháznbhan és vendéglőkben kei,.
= Megyei Lapok at
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MAGYAR LAPOK

Hadosztályparancsnokkal
az előretolt ligy előállásban

Meredek és lankáé liegyóriáeok kő­
in! t húzódik a nagyváradi hadosztály 
körlete. Sötétzöld fenvóerdőkkel bo­
rított kupalaku hegyek, lomblevelű 
erdőkkel fedett enyhén ereszkedő 
hegyoldalak váltogatják egymást. A 
végieden orosz síkság itt ölelkezik 
Össze a Kárpátokkal « az ellaposodó 
« ölgyckben már magas gabonát len­
zet az orosz puszták felé. szálló ezél. 
Két nap óta szemerkélő eső aztatja 
a bevágások és erdők között kanyar­
író ólakat. Harckocsik, szekerek, lo­
vak és emberek tömege dagasztja fe­
neketlen sártengerré a felázott agya­
got, Feszülnek az inak, recseg, ropog 
minden. Hiába a nagy erőlködés, nem 
jutunk tovább. Tanácstalanul állunk 
meg az oldalkocsis motorkerékpár 
melleit, törölgetve izzadt homlokun­
kat. De a szikozódás nem tart soká­
ig, Botond-koesi közeledik, megáll, 
jelentkezünk, rajta a hadosztálypa­
rancsnok ur és már megyünk is to­
vább vele a tüzérségi tüzelőállásokba 
és az előretolt figyelő állásokba. Min­
den rosszában van valami jó, az ela­
kadásnak köszönhetjük ezt a meg­
tiszteltetést.

Nemcsak a koesivezető vizsgázik 
jelesen ezen az úton, hanem a ma­
gvar ipar is. A dagadó, vendégmarasz- 
talö sárban, a meredek kapaszkodó­
kon, töt egy lecsúszott útszakasznál 
az út mellett húzódó patak medré­
ben akadályt nem ismerve tör előre 
s Bolond, elismerést, megbecsülést 
szerezve a magyar mérnöknek, mun­
káénak, iparnak-

A hegyek között percenként válto­
zik a kép. bár a vigasztalanul zubogó 
eső zavarja a kilátást. Az út mellett 
felállított légvédelmi tüzérek ütegeit 
,,vadásztrófeák“ díszítik. A lelőtt gé­
pek roncsaiból valóságos kiállítás so­
rakozik fel. mellette hatalmas táblák 
a felírás: „Pusziisd

Tüzelőálláshoz érünk. Harminc- 
negyven méterről is csak akkor vesz­
tsük észre a földi és légi megfigyelés 
ellen álcázott lövegeket. amikor pon- 
fosán rájuk mutanak. Ez a tökéletes 
álcázás már nem mesterségbeli része 
a katonaságnak, művészet ez, melyet 
a folytonos gyakorlat és a legutóbbi 
háborús évek tapasztalatai fejlesztet­
tek a tökély legmagasabb fokára.

Az ellenség által belátott útszakasz 
előtt megállunk és gyalog folytatjuk 
utunkat. Meredek begyen, csúszós,

agyagos talajon kapaszkodunk fel, 
Katonák föld erődöket építenek. Pil­
lanatra abbahagyják a munkát, fesze­
sen tisztelegnek, aztán tovább dolgoz­
nak Senki nem lepődik meg, hozzá 
‘ okiak itt már a piros sávos nadrág 
hoz,

Bent a fígyelőállásban fiatal szá 
sad ős jelentkezik. Szeme ragyog az 
örömtől, amikor hozzáfog a helyzet 
ót feladata ismertetéséhez. Először 

rké.peu mutatja meg a legfontosab­
bak a eaiát vonalát, aztán távcsövé­
hez nyúl és a térképen felvázolt vo­
nalat megmutatja a terepen. Előtte 
’<15 deszkaalapon fekszik a tűzvázlat 
De az ellenségről is van mondaniva- 
!óia, Az előttünk lévő faluban 
templomtól balra az ötödik ház om­
ladozó falai közé a bolsevisták dé'
lőtt egy harckocsit ástak he erődsze

, m amgsmiHwa'.-.'SJiuw»«»«———wtmmmm

Sávébáznkfoan és »evüéglőkben kérje 
MAGYAR LAPOK"«L

rüen. Jó szem kell hozzá, hogy táv­
csővel megtaláljuk a páncélos kiálló 
csövét. A falu keleti szegélyén az út­
kereszteződésnél már két nap óta ul- 
torlaszt építettek, ma délben befejez­
ték a munkát. A község mögötti sötét 
erdő túlsó szegélyén a hajnali órák­
ban valószínű sztalinorgonát vittek 
állásba. A mieink pontosan bemér­
ték, ha éjjel megszólal, néhány lö­
véssel elhallgattatják. Csodálkozik 
majd a muszka hogyan találunk rá 
éjjel olyan gyorsan — mondja moso­
lyogva a százados. Meleg kézszoritás 
a jutalom, ezért a mindenre kiterje­
dő lelkiismeretes munkáért.

Lefelé vonalvizegáló járőrrel talál­
kozunk. Az őrvezető parancsnok fe­
szes tisztelgés után jelentkezik. Rö­
viden, katonásan válaszol a feltett 
kérdésekre.

A vonalinak nincs semmi baja. Na­
ponta kétszer vizsgálnak s ha a szél: 
lesodorta a vezetéket a földre, újra

felakasztjuk, hogy csökkentsük a le­
hallgatás veszélyét. Különben fedő­
neveket és rejtjeleket használunk, de 
az óvatosság sose árt.

Lent a völgyben a hatalmas fenyő­
erdő tövében, ahol az ellenség nem 
láthatja a füstöt, honvédek nyílt lán­
gon melegítik a vacsorát. A hadosz­
tályparancsnok úr elbeszélget ezekkel 
a bihari fiukkal. Kanalat kér, meg­
kóstolja a vacsorát, öten is nyújtják 
a kanalat, tenyerükkel töriilgetve. 
Kiderült, hogy nem is melegítik a 
vacsorát, meleg volt az úgyis, csak ép 
a sajtostésztát ,piritosan“ szeretik. 
Ezt a fényűzést most megengedhetik 
maguknak.

Jó étvágyat kívánunk a pirított 
sajtostésztához, aztán megindulunk 
az akadályt nem ismerő Bolonddal 
szállásunk felé.

KISS JÁNOS, hadnagy,
haditudósító.

fi kommunisták a Vatikán ellen
„Ahol csak van vatikáni közösség, ár- gye. Ez a fejlődése Salazarral kezdődött-

nyék mutatkozik“ — jegyzi meg az ir 
kommunista Sean O'Casey abban a hosz- 
szabb, a Vatikán ellen irányuló Külön 
cikkben, amelyet a kommunista „Daily 
Worker" lapban jelentett meg. Kifejti 
ebben, hogy Moszkvában állandóan han­
goztatják: ez az „árnyék", ahol csak te, 
heti, odakúszik és magával viszi minden­
felé az ellenkezés jeges lehelletét min­
den munkásmozgalommal szemben. A Va­
tikán nem tűr semmiféle „haladás"-*., az 
általa befolyásolt angol hírlapok és folyo- 
ijratok fáradhatatlanul dolgoznak azon, 
hogy „a föltörekvő ncp" minden véle­
ménymegnyilvánulását elnyomják. Ez 
nemcsak a tisztán lelki ügyekben van igy, 
hanem az irodalom és a politika terüle­
tén is. Minden bibornok, püspök vagy 
lelkipásztor azt képzeli, hogy 6 a végső 
biró.

Mindjárt a háború kitörése után meg­
kezdte a Vatikán azt a munkát, hogy 
Európát az. egyházi Róma körzetévé té­

tovább vezették Francon és Pétainen ke 
resztül, mig de Valera Eirében tartja 
lángban Róma tíizét. Vannak vezető ka­
tolikus egyházfejedelmek Angliában, akik 
örömmel üdvözölték, amikor a németek 
Franciaországban végleg felszámolták a 
szabadkőművességet és magánmegnyilat­
kozásokban a Frnaciaország fölött ara­
tott német győzelmet za emberiség szá­
mára nagy áldásnak hirdették.

Evvel kéz-kezet fogva halad az állan­
dó harc Szovjet-Oroszország ellen. Elke­
seredett gyűlölet és óriási félelem tölti el 
őket vele szemben és sajtóorgánumaik 
nem mulasaztották el, hogy napról-napra 
bizalmatlanságot keltsenek fel a Szovjet­
unió és az angol-amerikaiak között. Nem 
ismerték el, hogy a Szovjet az angol- 
amerikaiakat ebben a háborúban Nmét 
talpra segítette, hanem örülnének, ha 
Szovjet-Oroszországot végleg megsemmi­
sítenék. (KKK)

Ceutortök.

Változás
s vastegy elosztásában
A mezőgazdasagi kamarak többször 

hangoztatták már a gazdáknak azt a kí­
vánságát, hogy a gazdák közvetlenül kap­
jak kézhez a vasjegyeket Az ipart anyag- 
hivatal most értesítette a kamarákat, 
hogy a jövőben a keréksinvas- és patkó- 
vasjegyeket nem az ipartestület.ek, hanem 
a vaselosztó bizottságok kapják szétosz 
tás céljából.

A gazda a jegyet a munkát végző ko­
vácsiparosnak ada át, aki azt ipari ellen- 
őrzőbélyeggel érvényesíti. Az anyagim a 
tál által megküldött ipari ellenürzőbélve- 
geket az ipartestületek osztják szét a ko­
vácsiparosok között. Ezt a jegyet csak az 
iparos válthatja be a vaskereskedőnél.

A szegődményes iparosokat foglalkoz­
tató gazdaságok a keréksinvas- és pat­
kójegyeket továbbra is a mezőgazdasagi 
kamarákból, de már az ipari ellenőrző­
bélyeggel ellátva kapják meg s közvet­
lenül beválthatják a vaskereskedésekben.

Az uj rendszer lehetővé teszi, hogy a 
kamarák a különböző jegyeket a gazda­
ságok szükségleteinek megfelelően elcse­
rélhessék. A keréksinvasjegyet patkóvas- 
jegyre, vagy rudacél.iegyre 1:1 súly­
arányban, a keréksinvasjegyet huzaijegy- 
re, vagy szegjegyre -:i/2 súlyarányban, a 
huzaljegyet szegjegyre 1:1 súlyarányban 
lehet átcserélni. A szekértengelyellását 
megjavítása érdekében a vaskereskedők 
5 drb ipari eficnőrzőbélyeggel ellátott 
keréksnívasjegyre közvetlenül a jegyek 
előzetes átcserélése, nélkül is kiszoigát- 

I tathatnak szekértengelyt. Ez esetben a 
kereskedő még 5 kg súlyú, a szekér készí­
téséhez szükséges rudvasat is köteles ki­
adni.

Mit csinál a szalmaözvegy 
a mollyal?

A szaimaőzvegy fogalom már nem a 
régi. Ma az ismert okokból igen sok 
férfi „szükség-szalmaözvegy", mert. csa­
ládi okokból, vagy a gyermekek miatt 
élettársa nem nyaralásra ment, hanem 
biztosabb helyre. Már most a mai „szai- 
maözvegynek" a szokottnál is újabb fel­
adatai támadtak és ezeknél felmerül az 
a régi megállapítás: az igazi férfi min­
dig tud magán segíteni. Az a terület, ahol 
a férfi nem tud eléggé helyt ríni, a mo 
lyok ellen való vadászat. A dolog ugyanis 
úgy áll, hogy nem elég a szobákban ide- 
oda röpködő molyokat elpusztítani, ami 
különben is ritkán sikerül, mert az em­
ber összecsapja a kezét és a moly nyu 
godtan továbbrepül. A dolog tudniillik 
úgy áll, hogy az a moly, amelyik ezt a 
mürepülést végzi, himnemü. Tovább nem 
szaporodik. Közben a nőstény nyugod­
tan rejti petéit a különféle ruhaneműnk­
be, szekrények és egvéb óvóhelyek rej­
tekhelyébe.

Tehát velük szemben egyetlen oltalom 
az, hogy mindenekelőtt a ruhadarabokat 
férfiak és nők egyaránt az eltevés előtt 
jól szellőztessék ki és amennyire lehet­
séges, keféljék is le. Ez különösen a ru­
hadarabok olyan részére áll, amelyek iz.- 
zadási felületüek.

D ez nem elegendő. Minél . többször 
kell a ruhanemüeket a zárt helyről kiven­
ni, jól kiszellőztetni és a lehetőség szerint 
ki is rázni. Ennek is megvan a maga 
magyarázata. A moly azok közé az álla­
tok közé tartozik, amelyek nagyon sze­
retik a nyugalmat és mihelyst ebből ki­
zavarják őket, nyugodtahb tájakra igye­
keznek.

A nö-molyoknak ez a magatartása, 
amely nem egészen egyezik meg az em­
beri nem szebbik felének nyugtalansági 
vágyával, alkalmat ad a szalmaözvegy­
nek is arra, hogy az eltett ruhák bo ton 
ságát a lehetőség szerint megóvja. M-:g 

j a molvok ellen is (KKK)

Biztosítják 
a mezőgazdasági 
gépek kenőolaját
A csépléshez, valamint a bércsépléshez. 

úgyszintén szántáshoz, tehát kizárólag a 
mezőgazdasági célra használt kenőolajok, 
úgymint gépolaj, motorolaj, trakío-roia.i 
és hengernlai beszerzését a m. kir. Ipari 
Anyeghivatal megkönnyítette. Az összes 
ásványolaj lelakatolt kezelőinek és az 
összes ásványolaj kereskedőknek enge­
délyt. adott, hogy külön engedély nélkül 
kenőolajból e.setenkint legfeljebb 50 kg- 
ot, hcngerolajból esetenkint legfeljebb 
,30 kg-ot kiszolgáltathatnak az olyan fo­
gyasztóknak is, akik ezideig tőlük rend­
szeresen nem vásároltak, ha a szóbanfor 
gó olajat kizárólag mezőgazdasági c^-ra 
használják.

A vásárlás alkalmával a vevő nyilatko­
zatot köteles adni, amely szerint büntető­
jogi felelősségének tudatában kijelenti, 
hogy a megvásárolt mennyiség a vásár­
lás napján meglevő és szabad rendelke­
zése alatt álló mennyiséggel eg\ • <t nem 
haladja meg azt a mennyiséget, amek re 
neki az ilető hónapban valóban szükség­
van. Ezenkívül a vevő a nyilatkozat ha* 
lapján a községi elöljárósággal, a csépié- 
si vagy gazdasági felügyelőve! igazo'm-- 
pa, hogy cséplőgéppel, traktorral rendel­
kezik cs cséplési, vagy szántási munka* 
végez. Ha a vevőnek nem egy. hanem 
több gépe van és több gépet h haszna’, 
ennek igazolása után részére eseferkint 
és gépenkint a fenti mennyiség többszo 
rose is kiszolgáltatható E rendelkezi'? 
érvénye szeptember 30-ig tériéi1

Hirdessen
<a agyar Lcmo' ban

Vt ,V . V- * ^ -• -
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r>f Száől' LftjOS minié vtcr rádlŐ6lŐ2dáS4.
K MTI jelenti: Dr Szász La ies m kir 
iparügv! minisizter szerdán délután rá 
dióelösdást tartott és részletesen ismer 
tette s gyári munkaügyi előadók munka­
körét és tevékenységét, valamint a vá­
lasztmányok felállításának célját. A gyári 
munkaügyi előadókról és a választmá­
nyokról csütörtökön megjelenő rendelet 
intézkedik

Minisztertanácsot tartott * kormány
A MTI jelenti: A kormány tagjai Sztójay 
Döme miniszterelnök elnöklésével szer 
dán reggel 9 órakor minisztertanácsot 
tartottak, — amely időszerű kormány 
zab kérdésekkel foglalkoztak. A minisz­
tertanács délután 2 órákor ért véget.

Bárdossy Lászlónak ajánlják fel a 
szombathelyi kerület jelöltségét. Szom­
bathelyről jelentik: (MTI) A város vala­
mennyi pártjának képviselői értekezletü­
kön elhatározták, hogy Vaelder Gyula el­
hunytéval megüresedett Szombathely vá 
lasztókerület jelöltségéi Bárdossy László 
ny. mínisizterenöknek, a város diszpol 
gárának ajánlják fel.

Visszaállították a rendes közigazgatási 
jogszabályokat a hadművelet! területe­
ken. A MTi jelenti: Az ország keleti ré 
szén — mint ismeretes — a hadművelet 
területre vonatkozó különleges közigaz 
gatási jogszabályok vannak hatályban, 
amelyek az érintett városok, községek 
testületi szerveinek működését szünetel 
tetik. Az eltelt idők tapasztalatai azt 
mutatják, hogy a törvényhatósági bízott 
ságos, kisgvűlések és képviselőtestületek 
működésének korlátozása nem indokolt, 
éppen ezért ma kormányrendelet jelent 
meg, amely visszaállítja a rendes állapo­
tot.

■x
Nyugdíjazzák Nagykanizsa polgármes­

terét. Nagykanizsáról jelentik: (MTI) A 
város rendkívüli közgyűlése foglalkozott 
U'ratky István polgármester nyug f’jazása 
ügyével. Több felszólalás u*au határozat­
ban kimondták, hogy a p Igái mestert 33 
<-'i szolgálni- betudásával nyugdijázzak.

TŰZIFA. BESZERZÉS CÉLJÁBÓL ismé­
telten kéHük a nagyváradi Hangya tag­
jait, bogi' az 1944 évre szóló faj egy ük- 
ke! jelentkezzenek a Népszövetségi Hitel­
szövetkezetnél Nagy Sándor-utca 5. sz, 
alatt. Későbben jelentkezőket nem bizto­
síthatjuk. A piculás tagjai részletre is 
kaphatnak.

Jelentkezzenek a hadköteles román ál­
lampolgárok. A budapesti román követ­
ség katonai attasé-irodájának közlemé­
nye : 1 román követség katónaí attasé- 
irodái tudomására hozza, hogy a mai 
naptól kezdve mgszQnik minden további 
tanulmány vagy betegséf“ halasztás a 
Magyarországon tartózkodó hadköteles 
román állampolgár részére, akik az 1919 
—1945. évfolyamhoz tartoznak. Az érde­
kelt személyek kötelesek jelentkezni az 
illetékes román hadkiegészítő parancs­
nokságnál legkésőbb 1944 .iunius !5-ig. 
Semmi néven nevezendő kivételezésnek 
nincs helye.

Nyolc és félmillió pengő folyt be eddig 
a bomhakárosultaknak. A MTI jelenti. A 
magyar társadalom egy része már lerótta 
adóját » bombakárosultakkal szemben 
Eddig 8 és félmillió pengó és jelentős 
mennyiségű elelnvyer es ruhanemű folyt 
be e célra

HATHATOS INTÉZKEDÉSEK A Bl- 
* 4LWF.SZ ELLEN á Magyar Távirat'
Iroda jelenti: A földművelésügyi 
miniszter a hivatalos lap csütörtöki 
szamában mezjelenó rendelet éve!, a 
ÍMv-alyi/esz elfojtására vonatkozó ren- 
delkeaéseket az Erdélyben ear zeit 
gyakorlati tapasztalatok alapjan a be 
tegseg elleni védekezés eredménye­
sebbe tétele érdekében szigorította A 
rendelet érteimében az állatbirtoko- 
«ok » jövőben — minthogy a bivalv- 
véez- iránt nemcsak bivalyok es ser­
tések fogékonyak, hanem a szarvas­
marhák, juhok ée kecskék ie — ezek­
nek megbetegedeeet is köteles azon­
nal jelenteni a kozeegi elöljáróságnál, 
vagy városokban a polgármesternél.

Felhívom a Nyugdíjas Közalkalmazottak 
Segítő Egyesületének tagjait, akik tűzifa 
szükségletüket az egyesület utján »hajt­
ják beszerezni, fa lapjukkal icle-'tkezze 
nek Szilágyi Dezső-utca 5. sz. Kát ilikus 
Kör.

Az állami Dobó Katica polgári leányis 
kola igazgatójának felhívása, A sieptem 
béri határidőben magán- vagy felvételi 
vizsgálatokra a jelentkezési ha1 árídő jun.
20 Lehetőleg reggel 8 és 9 óra között 
jelenjenek meg a folyamodvánnyal és a 
befizetendő összeggel mindazok, akik — 
mint magántanulók — legutóbb 1943 de 
cember havában tettek vizsgálatot, továb­
bá azok, akik eddig magánvizsgá atot 
nem lettek; magánvizsgálatra jelentkez­
hetnek azok a túlkoros és felvételi vizs­
gálatot tett tanulók is, akik az 1943--44 
tanítási évben tették a felvételi vizsgála­
tot. Felvételi vizsgálatot tehetnek azok 
a rendeskoru s a folyó tanítási evben a 
népiskola V—VIII. osztályát végzett ta­
nulók is, akiknek az utolsó 2 évi bizo­
nyítványában nincs elégséges érdemje­
gyük. ismételten felhívom azon rendes 
tanulóimat, akik a bombakárosultak ja 
vára indított gyűjtésre Gyermekvédő Li­
ga tiketteket kaptak, hogy nagyon sür­
gősen számoljanak el. Igazgató.

Heves légiharc volt a Balaton feleli 
német-magyar vadászok és észak­

on

KORONA filmszínház
Csütörtökön utoljára : Z)l% JCfRBW A hatalmas

1 sikerű svéd film
Asszonyok, lányok legnagyobb kérdésének megoldása.

péntektől mindenki mást szeret

A hábeim yíszenMO^nak
megfelelően Ilii meg a hfl» 

vfldség a Kermany#«! Ur 
síiüetésnapiét

A. MTI jelenji. A Kormányzó Ur Ofő 
méltósága 76-ik születésnapját a honvéd­
ség a jelen háború viszonyainak megfele 
16 keretek között üli meg. A laktanyákat 
és. egyéb honvédségi épületeket napkel­
tétől napnyugtáig feüobogózzák Az ün­
nepnapot megelőző este zenés takaródé­
val kezdődik, és a reggeli ébresztő is ze 
névé! történik. A helyi visizonyoknak 
megfelelően ünnepük a vidéki helyőrsé­
gek is a Kormányzó Ur születésnapját.

Ipartestületi hírek
Felhívás a nagyváradi szobafestő, má­

zoló. fényező és cimfestó szakosztály 
összes tagjaihoz, hogy akik folyó havi 
kence és enyv mennyiséget á> nem vet­
ték, folyó hó !7-én, szombaton 5—7 kö­
zött feltétlen váltsák ki, mert tovább nem 
áll módunkban fenntartani részűkre el­
osztott anyagot és ugyanaznap a jelent­
kezők között fogjuk az át nem vett 
anyagokat szétosztani. Egyben felkérem 
mindazon tagjainkat, akik fái rendeltek 
Oláh és Hatvani cégnél, hogy falapjukkal 
jelentkezzenek a fa átvételére a telepen, 
Elnökség.

*

4 vas- is fémipari szakosztály értesíti 
tagjait, hogy vas, szeg és drót utalva 
nyaikat folyó hó 16-tó! kezdve 8 napon 
belül feltétlen vegyék át, mert ellenkező 
esetben utalványaik érvényüket vesztik. 
Horganylemez utalványaikat 0 százalékos 
hulladéknyugta beszolgáltatása ellenében 
szakosztályi irodánkban átvehetik.

Budopest as újabb
Intérin f arról

terrortámadás
rtesül h<*gy /í n fi* tőnBariin, (MÍL): A

északi csúcsa felett és Budapesttől nyugatra német és magyar vadászok heves 
harcokat vívtak északamerikai bombázókkal, amelyek erős vadászoltalam 
mellett nyugati irányból repültek be a magyar légitérbe,

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 4 „Magyarország“ cikket közöl Budapest 
ellen szerdán délben történt légitámadásról es közli, hogy a magyar főváros 
déli része volt a támadás fö célja. Innen még a délutáni órákban is hatalmas 
füstjellegek gomolyogtak A fővárosáéi déli irányba kivezető útvonalon nem 
közlekedik a villamos s a gépkocsik is csak szigorú igazoltatás útján közieked- 
hétnek Az úttesteken, repeszdarabok tátengunak, az utcákon betört családi há­
zak. elhalt állati teteinek. 4 Duna pártján sűrű egymásutánban bombái öle sé­
rek Itt az utakat elzárták az időzített gs fel nem robbant bombák miét? 4 
tüzek oltáson, romok eltakarításán leventék, tűzoltók és munkaszolgálatosok 
dolgoznak Azonnal megindult a villamosvezeték javítása

Az egyik pestkörnyéki község sűrűn lakott munkásnegyede szón regbombát 
kapott. Mindenütt sum tust és porfelhő borít/a az épülettörmelékeket, Sze­
rencsére az emberek nagyrésze munkahelyén tartózkodott és ott légoltalmi he­
lyeken találtok menedéket. 4 magyar /Óváros ismét hősiesen kiáltotta az
újabb angolszász terrortámadást.

A támadás után azonnal a budapesti kárhelyekre sietett vitéz Szurntay La­
jos vezérőrnagy, a honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportfőnöke, az or­
szágos légoltalmi parancsnok és a kárhelyeken rögtön intézkedett a már beve­
tett légoltalmi alakulatoknak, tűzoltó, műszaki és egészségügyi rnentöerőkkel 
való megerősítéséről. A mentési munkálatok a megjelelő erők részvételével 
folynak.

Néniét inváziős ksfonákjt ^yiRítöttJfí 
a gyászmenetbee A .Daily Telegraph 
jelenti Brightonból, hógy az ottani rend­
őrség „bizalmas értesülés ' alapján körül­
fogott és igazolásra szólított fel égé; 
gyászmenetet, mert azt hitték, hogy a ná­
cik ilyen módon akarják elfoglalni a brit 
szigetet.

Vidékiek » nagyváradi bombakárosul­
takért. Nagyvárad, június 15. Vitéz 
Rajnay Károly főispán címere a követ­
kező adományok érkeztek vidékről a 
nagyváradi bombakárosultak felsegélyezé­
sére: Megyeri Gábor sarkad! cipőkeres­
kedő 100 P, dr Gerinczy Pál jászéi pre­
montrei préposttól 3.000 P, grót Pon- 
grácz Vilmostól 5.000 P, a Hefaistos cse­
rép és téglagyár pedig 10.000 darab te­
tőfedő cserepet ajánlott fel, ugyanakkor 
munkásai ingyen felajánlották -magukat, 
hogy közreműködnek a megrongálódott 
tetőzetek kijavításánál.
♦►*♦♦****♦♦♦**«►♦♦♦«►***■*•♦♦♦*-♦.

Nagyvárad thj, város adóhivatala 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1935 évi P M. 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el­
ső árverést 1944. Julius 4-én, a másodikat 
1944. július 12-én a városi közraktárban 
(Thaly K.-u 2.) kitűzöm,

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
1. Az első árverésen az egyes íngéeá- 

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromné* 
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet izéi­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át-

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kel! fizetni.

Nagyvárad, 1944. junius 15.

.MESTER MIHÁLY vegrehattó

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉS! HfRDETMÉNy 

Alulirott városi végrehajtó közhírré te­
szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925 évi 600. P. M 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944. julius hó 4. napján, a má 
sodikat 1944. julius 12-én a városi közrak­
tárban (Thaly K.-u. 2.) kitűztem

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
L Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2 A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3 Az árverés megtartása, vagy megkí­
mél lese esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. junius 15.

MESTER MIHÁLY, végrehajtó.
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33 o a 5>o?í yárí a st
A fc •'!■.;J'd ilkoda? és i cipőipar teljes 

a tall dara. valamint ■< n> ersanya^íviszó­
ra \ ok szükségessé tettel; a lábbeligyártás 
újabb átszervezését. Az érdekeltségek 
k oz re működésével több értekezletet tar­
tottak, amelyeken toglalkoztak a cipő­
gyártás u.i tervezetével. Rövidesen cicibe 
lép a börkonnánybiztos intencióinak 
megfelelő új termelési rendszere, amely 
a? eddiginél pontosabban összehangolja a 
nyersanyag helyzetet a honvédelem és a 
polgári lakosság tényleges szükséglété­
vé! Előreláthatóan fokozni fogják a be­
vált műtalpu lábbelik gyártását és azok­
nak a típusoknak a termelését., amelyek 
kevés anyagot igényelnek.

Or Gyapay s. k., 
elnök. ügyv. elnök.

SZÍNHÁZ
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Szerdára este elmaradt 
a Hadik huszárok előadása

. e vi,;> ■>' 5 ü -iáí äi" *S Ű iJ I á -Mi,

Nagyvárad, junius 15. A Szigligeti 
Színház tegnap nem tartott előadást. Az 
igazgatóság a népszeerii Hadik huszárok 
című oprettet tűzte műsorra, amelv egvi 
ke az idei évad legszórakoztatóbb darab­
jainak, s mégis megtörtént a színház 
fennállása óta páratlan eset, hogy délután 
5 óráig egyetlen jegyet sem adott el a 
pénztár. Kétségtelen, hogy ez a részvét- 
lenség annak a rendkívüli izgalomnak 
tudható be, amelyen a város közönsége a 
szerda délelőtti légi riadó miatt átment,

noha az eddigi fapassz.falatok azt igazol­
ják, hogy a kora esti órák, amelyekben 
a színházi előadások lezajlanak, légi ve­
szélytől mentesen telnek el. Az általános 
bizonytalanság azonban oly kedvezőtle­
nül befolyásolja a színház látogatottja 
gát, hogy ezt az illetékes tényezőknek 
figyelembe kell venniök, ha majd dönte­
nek arról, mekkora összeggel támogassa 
a város ezt a nagy hivatást betöltő kul­
túrintézményt, amelynek a háborús köz-, 
hangulat irányításában a lelkek megerő­
sítésében is jelentős szerepe van.

Közgyűlést meghívó
A Nagyváradi Árpád Lövész Egyesület 

1944. június hó 181 án délelőtt 10 órakor a 
városháza dísztermében közgyűlést fart, 
melyre a lövészegyesület tagjait tisztelet­
tel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Ügyvezető elnök és titkári 
jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Az 1044. 
évi költségelőirányzat előterjesztése. 5. 
Indítványok.

Amennyiben az 1944. junius hó 18 ra 
összehívott közgyűlés a megjelent tagok 
elégtelen száma miatt határozatképtelen 
volna, a közgyűlést 1944. junius hó 25 én 
délelőtt 10 órakor tartjuk meg a város­
háza dísztermében. Ez a második közgyű­
lés a megjelent tagok számára való tekin­
tet nélkül határozatképes lesz.

Nagyvárad, 1944. junius hó 14-én.

Bajtársi üdvözlettel:

Ajtay G, Gyula s. k.

A színházi iroda közleményei

MERE6" csütörtökön és sentelen

Bányay Sándor s. k.
titkár.

RÁDIÓ
Péntek, junius IS. 

Budapest I.
8.30 Országos Postászenekar.
9.40 Balettzene.

10.10 Mindenből egy keveset.
11.40 Csapodvné Mócsy Márta dr orvosi 

előadása.
12.05 Guttenberg György szalonzenekara. 
12.50 Folyamerők fuvószenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. — A Vörös- 

kereszt baüártí rádiósz.ugáUta.
14.00 Operettrészletek.

■Lót) Délutáni muzsika.
15.30 Kovács Ödön tánczenekara látszik. 
16.00 Közvetítés Marosvásárhely főteréről
17.10 Milánói szimfonikusok.
17.20 Csányi László csevegése.
17.30 Magyar népmuzsika.
18.05 Munkásfélóra.
18.35 Solymossy Lajos zongorázik.
19.00 Sin ka István verseiből előad Esze- 

nyi Oiga.
19,15 z.-:iga Ernő cigányzenekara.
19.45 Bosnyák Zoltán dr előadása.
20.00 ünnepi hangverseny Strauss Ri­

chard 80. születésnapján.
22.10 A rádiózenekar műsorából.
2 • 00 Azúrkék égbolt alatt.
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Méreg, liléé Endre nagysikerű szín- 
játékát csütörtök este mutatja be a 
színház bemutató bérletben. Á-bérleti 
előadása péntek este. Rendező: Hor­
váth .lenő. Hetek óta különös gond­
dal és szorgalommal készül a színház 
prózai együttese ennek a rendkívül 
nagysikerű darabnak a bemutatójára. 
Főszereplők: Hamvai Ltici, Lovasi
Klári, Horváth Jenő. Bakay Lajos, 
Barsy Béla, Lendvay Lajos és Halasi 
Gyula,

Koltay Aranka felléptével szombat 
este. vasárnap délután és este ismét 
műsoron van a nagysikerű „Csárdás’’ 
című kacagtató operett. Rendes hely­
árak. Hangulatos muzsika, nagyszerű 
táncok. Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni.

Zsákbamacska, Jurik Julcsi fellép­
tével hétfőn este filléres helyárakkal 
keriil színre a Népművelési előadás

sorozatban. Jegyek már válthatók a 
színházi pénztárnál.

Kedden és szerdán este Herceg Fe­
renc: Kék róka című ezinjátéka van 
műsoron bemutató és Ä- bérletben.

MŰSOR:
Csütörtök este féli 7 

reg- Bemutató bérlet .*
Péntek este fél 7 órakor 

Ábérlet.
Szombat este fél 7 órakor:

Koltay Arankával
Vasárnap délután és este:

Koltay Arankával,
Vasárnap este fél 7 órakor: Csár­

dás. Koltay Arankával.
Hétfőn este fél 7 órakor: Zsákba­

macska.
Kedden és szerdán este. Kék róka

órakor: Mé- 

Méreg, 

Csárdás 

Csárdás

bemutató és A bérlet,
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Fenntartják a I6»es létszámát 
áss NB I egyesületek

Az NB. I. egyesületek szerdán este 
értekezletet tartottak, amelyen ugy 
döntöttek, hogy amennyiben az uta­
zási nehézségek nem súlyosak, fenn 
kívánják tartani a jelenlegi 16-os lét­
számot. Amennyiben az utazási ne­

hézségek súlyosbodnak, szó lehet ar­
ról, hogy esetleg kerületi körzeti 
bajnokságokat rendezzenek, ez azon­
ban kizárólag hadibajnokság lenne 
és annak megrendezése jelenleg nem 
látszik indokoltnak.

Ma éjiéi utaznak a NAC játékosok 
a zágrábi mérkőzésre

(Nagyvárad.) Előzetes híradásaink­
ban már beszámoltunk róla, hogy a 
Zágráb válogatottja ellen játszó ma-

I •

fAGYARERŐ
Á világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

gyár Vidék válogatottjának gerincét 
a NAC csapata fogja képezni, A já­
tékosok szorgalmasan készüllek erre 
a nemzetközi erőpróbára,, mert a bor 
vát fővárosban akarják kiköszörülni 
a Budapest válogatottja ellen szenve­
dett csorbát. Így ma délután is kiadós 
erőnléti edzést tartanak, az éjféli sze­
mélyvonattal pedig útnak indulnak, 
hogy a fővárosban hozzájuk csatla­
kozó vezetőséggel Zágráb felé foly­
tassák útjukat. Rónay Ferenc edző 
is a csapattal utazik.

« V kJ i fit gP fi 1. lü

/:da>~véteí
Tangoliacmouika eladó Szent Anna-'.:*. 

ca 33. Varga 201
rurdókád íomáit-.o,:i if. \ > i. srez kazán- 

f..,i- eladó '! örök Ignác-utca 20. 1 u.--.er u:. 
let. 214

Alig ha. zna'1 mél. (c.'-i s eppe'i g_\.,, 
mekkocsi eladó- Miche-angeL- u f, ' „13

Eladó sürgősen egy uj sa.it.k tegiaha; 
nagy telekkel, 2x1 szobás konyha -on- 
zal, lakás elfoglalható, bármilyen •élet­
célra alkalmas. Ár 43.UU0 P. fata- . 
S/iglieeti-u, 12. 101

HMäußle
Fertótleoítőst, poloska mv.y ss 1.11 ,n 

detiiiemu leniek irtását 3h evj gyakor­
lattal vállai ja, Varca Danko Hit-ia íjics 
ö. Telefon 27—56. 313

Menyasszony es koszorú-Many mű­
virág fejdiszek és kezicsokrok Ezüst- 
és arany lakodalmakra csokrok és kosa 
rak olcsón, szép kivitelben megrendelik 
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon 
ki\ ül hozott anyagokból i.s olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Kerékpárok újak és javításuk Jakab 
műszerésznél. Kossuth-u 5 Telefon 23—30

H7-z

M$ÁÚ H

ette
2i:-

rem.
215

Kiszolgáláshoz nőket áronná! fel 
Mátyás Étterem, Szilagyi Dezső-u

Szakácsnőket kereke v Ma 
Szilágyi Dezső-u. 5.

Kézilányokat keres A Mába; titerem, 
Szilágyi Dezső-utca 5. 21'

Mindenes szakácsnőt, bejáró1 
bentlakót keresek azonnal ra. Major Vil­
ma, Alapi-u. 15. , 20"

Azonnal felveszünk napszámosokat es 
akkordmunkásokat Vegyi és Élelmiszer- 
ipari r t, Ányos Pá! u. 2—6. 196

Házmestert teendőkor > állal idősebb 
asszony lányával, kis la kas elle.neben 
Cim: Bondárné., Huszat-u. 10. 185

Hsaké.

Kétszobás lakást kere.-ek Szani><ió-utea 
és Körös közt Hedrich Richard, Rákóczi 
ut 21. 209

imets
Gimnáziumi es polgárt vólai m 

tanulókat mérsékeli dna. v- mr-lk > 
gára előkészít középiskolai tan.11
Ferenc-u, 6,

Eivesmít
Elveszeti =zegeny szivbaioe emh-r 11 - 

tai. Széli Ferenc Malom-u 31 - •'"*■
va. Becsületes megtal.ilo juttassa ei fenti
c.tnre 213
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A «réti:észtéiért felei.
Rt IMI irpád
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nr ülráii Jeromes
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Készült n Szent László.nyomd» r. t 
köríorgógépúa, Nagyvárad, ->-•« -«
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